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Abstrakt  

Diplomová práce se orientuje na problematiku vykazování leasingových kontraktů v 

IFRS a US GAAP. Teoretická část je zaměřena na budoucí úpravy (IFRS 16 a ASC 

842). Porovnává je se stávajícími úpravami leasingových kontraktů (IAS 17 a ASC 

840). Kontext práce je rozšířen o konvergenční proces v oblasti leasingových kontraktů. 

Práce v rámci obou účetních systémů identifikuje předpokládané dopady související 

s implementací nové úpravy. Teoretické znalosti jsou aplikovány na datech 

významných mezinárodních subjektů operujících v transportním odvětví. Vybranými 

subjekty poskytující předmětné služby jsou DEUTSCHE POST DHL GROUP, A.P. 

MØLLER – MÆRSK A/S, FedEx Corporation, UNION PACIFIC CORPORATION. 

Skutečná data konsolidovaných účetních závěrek sestavených dle současné úpravy jsou 

porovnána s daty po zohlednění budoucí úpravy. Změny hodnot jsou prezentovány na 

vybraných poměrových ukazatelích finanční analýzy, rozšířené o zobrazení dopadů do 

hodnot Kralicekova quicktestu. Výsledky subjektů vykazujících dle IFRS vykazovaly 

po implementaci IFRS 16 průměrné zvýšení aktiv o 16,3 %, zvýšení ukazatele EBIT o 

33,3 %. Obě tyto změny se promítly do pozitivnějšího výsledku Kralicekova quicktestu. 

Výsledky subjektů vykazujících dle US GAAP vykazovaly po implementaci ASC 842 

průměrné zvýšení aktiv o 7,2 % a nárůst závazků o 21,5 %. Tyto změny měly přenesený 

dopad do zhoršeného výsledku Kralicekova quicktestu. 

 

Klíčová slova: A.P. MØLLER – MÆRSK A/S, ASC 840, ASC 842, APB no. 5, APB 

no. 7, APB no. 27, APB no. 31, DEUTSCHE POST DHL GROUP, FAS 13, FedEx 

Corporation, finanční leasing, IAS 17, IFRIC 4, IFRS 16, konvergence IFRS a US 

GAAP, leasing, leasingové kontrakty, operativní leasing, SIC – 15, SIC – 27, 

transportní odvětví, ukazatele finanční analýzy, UNION PACIFIC CORPORATION. 

  



 

 

Abstract  

This diploma thesis focuses on the issue of leasing contracts in IFRS and US GAAP. 

The theoretical part focuses on future regulations (IFRS 16 and ASC 842). It compares 

with existing lease regulations (IAS 17 and ASC 840). The context of the thesis is 

extended by the convergence process in the field of leasing contracts. The thesis within 

both accounting systems identifies the anticipated impacts associated with the 

implementation of the new standard IFRS 16 and codification ASC 842. Theoretical 

knowledge is applied to data of the major international entities in the transport sector. 

The selected entities providing the subjected services are DEUTSCHE POST DHL 

GROUP, A.P. MØLLER - MÆRSK A / S, FedEx Corporation, UNION PACIFIC 

CORPORATION. Original consolidated consolidation data compiled under current 

regulations are compared to the data after future regulations have been considered. 

Changes in values are presented on the selected ratios of financial analysis, expanded to 

reflect impacts on the values of Kralicek's quick test. IFRS reporting entities noted an 

average asset increase of 16.3% after IFRS 16, a 33.3% increase in EBIT. Both of these 

changes were reflected in a more positive result of Kralicek's quick test. The results of 

US GAAP reporting entities noted an average increase in assets by 7.2% and an 

increase in liabilities of 21.5% after the implementation of ASC 842. These changes had 

an impact on the results of Kralicek's quick test. 

 

Key words: A.P. MØLLER – MÆRSK A/S, ASC 840, ASC 842, APB no. 5, APB no. 

7, APB no. 27, APB no. 31, convergence between IFRS and US GAAP, DEUTSCHE 

POST DHL GROUP, FAS 13, FedEx Corporation, financial lease, financial analyses 

indicators, IAS 17, IFRS 16, IFRIC 4, leasing, leasing contracts, operating lease, 
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1. Úvod 

 

Možnosti financování korporátních investičních potřeb jsou rozmanité. Jedna 

charakteristika je pro většinu dluhových forem financování společná a tou je nižší 

prvotní zátěž z pohledu potřeby kapitálových zdrojů a následné rozložení kapitálové 

vázanosti v průběhu předem stanoveného období. V současnosti značně roste obliba 

alternativ, jako je leasing. Ten je velmi žádanou alternativu pro mnohé korporace, 

spočívá ve snazším přístupu k využívání dlouhodobých aktiv pro účely provádění 

vlastní činnosti. Výhodou je rovněž eliminace vynaložení nezanedbatelných prvotních 

investic. Navíc lze říci, že význam využívání formy leasingu, jako způsobu financování 

dlouhodobého majetku posiluje i v rámci celosvětového měřítka. Pro vhodnější 

dokumentaci rostoucího významu leasingu v prostředí České republiky lze uvést 

následující. Výroční zpráva české leasingové a finanční asociace (dále jen „ČLFA“) 

prezentuje meziroční růst objemu leasingových kontraktů. Ten je členěn na oblasti 

financování podnikatelských investic a financování spotřebitelů. Zatímco první oblast 

vykazovala za rok 2017 meziroční růst ve výši 5,1 %, druhá oblast představovala ještě 

výraznější relativně vyjádřený růst, a to ve výši 15,5 % [7, str. 94].  Což potvrzuje 

předpoklad růstu objemu leasingových transakcí v tuzemském prostředí. Zajímavostí je, 

že souběžně s růstem celkového objemu leasingových kontraktů se zvyšoval i podíl 

připadající na operativní leasing. Ten dle výroční zprávy ČLFA zvýšil svůj podíl na 

celkovém objemu o 4,4 %. Za rok 2017 tedy dosahuje úrovně 62 % z celkového objemu 

leasingových kontraktů [7, str. 94]. 

Výše zmíněné statistické údaje bohužel poskytují informace omezeného 

charakteru. Orientují se pouze na oblast České republiky a příslušných subjektů na 

tuzemském leasingovém trhu. Cílem této práce je zobrazit dopady implementace 

nových standardů upravujících leasingovou problematiku v účetních systémech 

mezinárodních účetních standardů a všeobecně přijatých účetních zásad (dále jen 

„IFRS“ a „US GAAP“). Pro odpovídající zobrazení je tedy zapotřebí nastínit validní 

změny na trzích, kde dochází k aplikaci výše zmíněných účetních systémů ve větším 

měřítku. Přínosné je tedy uvést i statistiky zveřejněné pro mezinárodní prostředí, kde 

vystupuje asociace Leaseurope, která operuje jako organizace sdružující statistiky 

dílčích leasingových organizací za 33 států Evropské unie. Z informací, které získala 

zveřejnila následující statistiky. V rámci těchto statistik prezentovala meziroční růst 
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celkového objemu leasingových kontraktů v roce 2015 o 3,23 %, v roce 2016 o 6,44 % 

a v roce 2017 o 5,26 % [8, str. 95]. Potvrzuje tedy určitý trend relativně stabilního růstu 

celkového objemu leasingových kontraktů. Objem nově uzavřených leasingových 

kontraktů se rovněž meziročně stabilně zvyšuje. V roce 2017 dosáhl meziroční růst 

nově uzavřených leasingových kontraktů nejvyšší hodnoty za posledních 6 let, a to ve 

výši 9,4 %. Bohužel organizace Leaseurope nezveřejňuje informace zabývající se 

členěním leasingových kontraktů. Co však ve výroční zprávě uvádí je podstatné pro 

výběr subjektů pro účel této práce. Identifikuje totiž státy s největším podílem 

leasingových kontraktů na celkovém objemu evropského leasingového trhu. Jedním ze 

stabilně největších leasingových trhů je trh německý. Dále je nutné uvést leasingové 

trhy severních baltských států. Ty se za období 2015 až 2017 staví k oblastem 

nejrychleji rostoucím. 

Co se týče informací prezentovaných pro oblast zbytku světa, je přínosné zmínit 

výroční zprávy White Clarke Group, která se více jak 30 let specializuje na report 

globálních výsledků v oblasti leasingu. Zajímavostí z této oblasti je, že Spojené státy 

americké se stabilně drží na 1. příčce v žebříčku pěti největších leasingových trhů 

z pohledu objemu leasingových kontraktů na světě [9, str. 95]. Tyto informace spolu 

s výsledky analýzy dopadů zveřejněné IASB v lednu 2016, jsou rozhodující pro výběr 

subjektů, na které je tato práce orientovaná. Odvětví transportních služeb je dle této 

studie ohodnoceno jako odvětví s třetím největším dopadem plynoucím z implementace 

nové úpravy leasingových kontraktů [10, str. 95]. 

Vzhledem k výše uvedenému je hlavním cílem této diplomové práce důkladně 

analyzovat dopad nových standardů IFRS 16 a ASC 842 u vybraných subjektů 

operujících v rámci transportního odvětví. Samotný výběr jednotlivých subjektů pro 

tuto práci pramení z dat webové stránky statista.com. Zde jsou hodnoceny globální 

společnost v transportním odvětví dle rozličných kritérií. Výsledný výběr závisel na 

rozšířenosti a tržní hodnotě skupiny [18, str. 96]. Teoretická část se zaměřuje na 

přípravu dostatečné teoretické základny pro práci s daty vybraných subjektů. Práce se 

skládá ze čtyřech částí: 

 

• ÚVOD 

• TEORETICKÁ ČÁST 

• PRAKTICKÁ ČÁST  

• ZÁVĚR 
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Teoretická část této práce se člení na několik dílčích celků. Věnuji se v nich současné i 

budoucí úpravě IFRS. Obdobný rozsah je věnován současné a budoucí úpravě dle US 

GAAP. Na závěr obou částí teoretické základný této práce jsou uvedeny očekávané 

dopady implementace nových standardů. Vzhledem k současným tendencím mezi 

oběma účetními systémy je teoretická část rovněž rozvedena o proces konvergence, 

který je zachycen po uvedení obou účetních systému. Nejedná se však o úplné vystižení 

celého procesu, nýbrž o nastínění základních historických milníků probíhajícího 

procesu konvergence v oblasti leasingových kontraktů. Součástí teoretické části je 

dostatečná informační základna vybraných ukazatelů finanční analýzy. Výběr těchto 

ukazatelů byl založen na definici očekávaných dopadů. Závěrem teoretické části je 

uveden bonitní model nazvaný Kralicekův quicktest. Ačkoli se jedná o relativně starší 

nástroj, umožňuje uživateli účetních informací zobrazit účetní informace 

v komplexnějším měřítku zaměřeném na bonitu. Naplňuje tedy předpoklady, že externí 

uživatelé účetních informací nevyužívají jednotlivé individuální ukazatele, ale orientují 

se spíše na mnohdy značně modifikované modely, které jim umožňují značně 

komplexní pohled. 

Praktická část této práce se věnuje aplikaci teoretických znalostí úprav 

leasingových kontraktů z části teoretické na skutečná data vybraných subjektů za 

období 2015 – 2017. V návaznosti na informace uváděné jak v úvodu této práce, tak 

v teoretické části byly k provedení analýzy dopadů vybrány dvě skupiny subjektů 

z odvětví transportních služeb pro každý účetní systém.  

 

Hlavní skupiny subjektů, jejichž data jsou podrobena analýze, jsou následující: 

• DEUTSCHE POST DHL GROUP 

• A.P. MØLLER – MÆRSK A/S 

• FEDEX CORPORATION 

• UNION PACIFIC CORPORATION  
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Praktická část této práce je přehledně rozdělena na čtyři dílčí celky. Struktura každého 

výše uvedeného subjektu je obdobná. Prvotně je daný subjekt výstižně charakterizován 

a popsána jeho struktura a základní data. Dále jsou v přehledných tabulkách rozvedeny 

informace nutné pro provedení úpravy účetních dat vykazovaných ve výročních 

zprávách za období 2015 – 2017. Základní informace jsou následovány výkazy o 

finanční situaci a finanční výkonnosti před a po úpravě vyplývající z implementace 

nové úpravy. Dopady změn jsou zobrazeny pomocí základních ukazatelů zisku a 

vybraných ukazatelů finanční analýzy z teoretické části. Každá dílčí část za konkrétní 

subjekt obsahuje svůj dílčí závěr doplněný o dopady do bonitního modelu.  
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2. Teoretická část  

2.1. Obecná charakteristika leasingu 

Termín "leasing" pramení z anglického slova "lease", které je obecně překládáno jako 

"pronájem". Leasingové kontrakty lze označit, jako takové smluvní ujednání dvou 

obchodních partnerů, při kterém strana leasingového pronajímatele (dále jen 

„pronajímatel“) předává aktivum k užívání leasingovému nájemci (dále jen „nájemce“), 

a to výměnou za sérii plateb či jinak vymezeného plnění. Tato transakce probíhá za 

úplatu, ta je označována jako leasingová splátka. Leasingové kontrakty se převážně 

uplatňují u předmětů dlouhodobé spotřeby.  

2.2. Prvotní porovnání IFRS a US GAAP 

Leasing je dle IFRS, jako výrazně širší pojem, než je charakterizováno v US GAAP. A 

to nejen, protože v rámci IFRS lze leasingem označit i pronájmy širšího vymezení než 

jen budov, pozemků a zařízení. Současně platný standard IAS 17 v sobě však zahrnuje 

určité výjimky, u kterých se metodika tohoto standardu neaplikuje. Jedná se o 

následující skupinu výjimek: 

  

• IAS 17 není možné uplatnit v rámci nájemních vztahů plynoucích z nerostných 

zdrojů, ropy, zemního plynu, jiných neobnovitelných zdrojů, ale rovněž nelze 

uplatnit v rámci účtování licencí na filmy, videa, patenty, copyrighty a další 

autorská vlastnictví. 
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2.3. Úprava v rámci IFRS 

Předmětem standardu IAS 17 – Leasingy je předepsání vhodné metody účtování 

leasingů v rámci IFRS. Významnou podmínkou je klasifikace leasingových kontraktů 

na finanční a operativní. Proces klasifikace je prováděn jak z pohledu pronajímatele, tak 

i nájemce.  

2.3.1. Historie v rámci IFRS 

Prvotní vznik této úpravy se vztahuje již k roku 1982 a byl pojmenovaný IAS 17 

Accounting for Leases. Vstoupil v platnost již v roce 1984. V roce 1994 provedla Rada 

pro mezinárodní účetní standardy - International Accounting Standards Board (dále jen 

„IASB“) první revizi, ze které vyvstal nový standard s obdobným označením IAS 17 

Leases. Ten vstoupil do platnosti až v roce 1999. V průběhu roku 2001 doplnil Stálý 

interpretační výbor – Standing Interpretation Comittee (dále jen „SIC“) tehdejší 

standard o interpretace SIC – 27 a SIC - 15. SIC – 27 slouží k vyhodnocování podstaty 

transakcí uzavřených formou leasingu za účelem poskytování informací sloužících k 

vyhodnocení, zda daná nájemní smlouva naplňuje definici smlouvy o pronájmu podle 

IAS 17. Interpretace SIC - 27 obsahuje doplňující indikátory, nápomocné k přesné 

klasifikaci leasingu. SIC – 15 upravuje rozpoznání pobídek vztahujících se 

k operativnímu leasingu, a to jak z pohledu pronajímatele, tak nájemce. 

V roce 2003 provedla IASB revizi standardu IAS 17, jehož znění bylo doplněno o 

IFRIC 4. Ten využívá dva základní indikátory pomáhající k vymezení, zda daná dohoda 

obsahuje leasing, tudíž by se měla upravovat v souladu s IAS 17. Všechny tři 

interpretace SIC 27, IFRIC 4 a SIC 15 spolu se standardem IAS 17 budou nahrazeny 

standardem IFRS 16. Ten byl zveřejněn již v lednu 2016 a vstupuje v platnost v lednu 

2019. Pro potřeby porovnání je IFRS 16 předmětem samostatné části této práce. 
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2.3.2. Úprava v rámci IAS 17 

 

V předchozí části byla nastíněna nutnost klasifikace leasingového kontraktu. Ta se 

provádí k okamžiku uzavření leasingové smlouvy. IAS 17 definuje dva typy 

leasingových kontraktů:  

 

• Finanční leasing 

• Operativní leasing 

 

Jako doba nájmu leasingového předmětu je označováno období, během kterého je 

nájemce oprávněn využívat svá práva vůči najatému majetku a plnit související 

povinnosti.  

2.3.3. Finanční leasing 

Podmínkou klasifikace leasingu za finanční je převod veškerých potenciální rizik a 

přínosů plynoucích z využívání předmětu nájmu na nájemce. Mezi tyto rizika lze 

převážně zařadit: 

 

• Rizika ztráty ze zastarání předmětu 

• Riziko změny technologie 

• Riziko změny politicko-ekonomických podmínek 

• Riziko nevyčerpané kapacity předmětu 

 

Zástupce přínosů je převážně následující: 

• Zisk z následného prodeje kapitálově zhodnoceného předmětu 

 

Standard IAS 17 vymezil několik indikátorů finančního leasingu. Veškeré leasingy 

nenaplňující tyto indikátory jsou klasifikovány jako leasingové kontrakty operativního 

charakteru.   
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Finančním leasingem je klasifikován kontrakt, který splňuje jeden, nebo více 

z následujících ukazatelů [11, str. 95]: 

• Aktivum přechází do vlastnictví nájemce po skončení lhůty stanovené 

leasingovou společností. 

• Nájemce disponuje opčním právem na nákup daného aktiva za cenu, která bude 

výrazně nižší než reálná hodnota k datu možnosti využití opčního práva. Již 

v okamžiku uzavření leasingové dohody je téměř jisté, že dané opční právo 

odkupu bude uplatněno. 

• Doba trvání leasingu tvoří podstatnou část ekonomické životnosti daného 

aktiva.  

• V okamžiku uzavření smlouvy o leasingu, současná hodnota minimálních 

leasingových plateb odpovídá podstatné části fair value najatého aktiva. 

• Najatá aktiva jsou specifická svou charakteristikou, a tedy jenom nájemce je 

může využívat bez významných modifikací. 

 

IAS 17 uvádí i doplňkové ukazatelé rovněž vedoucí ke klasifikaci na finanční leasing. 

Jsou jimi následující [11, str. 95]: 

• Nájemce nese veškeré ztráty pronajímatele plynoucí ze zrušení leasingu. 

• Nájemce je vystaven případným ziskům a ztrátám pramenícím ze změny reálné 

hodnoty. 

• Nájemce má schopnost pokračovat v nájmu, a to za nájemné, které je podstatně 

nižší než jeho tržní cena. 

 

Účtování pronajímatel 

Pronajímatel daný předmět leasingu v okamžiku předání nájemci nahrazuje 

pohledávkou za nájemcem. Prvotní ocenění takové pohledávky je stanoveno na úrovni 

čisté investice do leasingu. Ta představuje diskontovanou hrubou investici do leasingu. 

Hrubá investice do leasingu je suma následujících: 

 

• Veškerých minimálních leasingových plateb 

• Nezaručené zbytkové hodnoty  
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Jako diskontní míru je pro tyto účely nutné využít implicitní úrokovou míru leasingu. 

Ta je stanovena na počátku leasingové doby následovně: 

 

∑ (
𝑀𝐿𝑃

(1 + 𝑖)𝑛
)  +  

𝑁𝑍𝐻

(1 + 𝑖)𝑛

∞

𝑛=1

 = 𝑅𝐻 + 𝑃𝑃𝑁𝑃 

 

 

Takovéto ocenění v rozvaze v souladu s IAS 17 je označováno jako výše minimálních 

leasingových splátek. U pronajímatele je rozhodující, aby každá splátka obdržená od 

nájemce částečně snižovala pohledávku a částečně vstupovala do výkazu zisku a ztráty 

v podobě finančních výnosů. 

 

Účtování nájemce 

Na opačné straně u nájemce, na počátku leasingu nájemce vykazuje v rámci své 

individuální účetní závěrky aktiva a závazky v částkách odpovídajících nižší z reálné, 

nebo současné hodnoty minimálních leasingových plateb. Diskontní sazbou při výpočtu 

současné hodnoty minimálních leasingových plateb je implicitní úroková sazba. Tato 

vykazovaná hodnota aktiva se zvyšuje o počáteční přímé náklady nájemce. Což 

způsobuje případný rozdíl mezi prvotním oceněním aktiva a závazku. Odpisový plán 

najatých aktiv musí být konzistentní s metodikou odpisových plánů vlastních aktiv. 

Pasivum je v průběhu doby leasingového kontraktu navyšováno o nákladové úroky a 

snižováno o hodnotu leasingových splátek. 

Tabulky 1 a 2 přehledně nastiňují oblasti, kterých se leasingové kontrakty klasifikované 

dle IAS 17 jako finanční dotýkají. 

 

Tabulka 1 - IAS 17 finanční leasing - A/P 

IAS 17 Aktiva Pasiva 

Pronajímatel X - 

Nájemce X X 

(vlastní zpracování) 
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Tabulka 2 - IAS 17 finanční leasing – VH nájemce 

IAS 17 Výsledek 

Nákladové úroky X 

Odpis X 

Ostatní provozní náklady - 

(vlastní zpracování) 

 

2.3.4. Operativní leasing 

 

Veškeré leasingové kontrakty nevyhovující charakteristice finančního leasingu jsou 

upravovány jako operativní. Tato forma obsahuje právo využívat dané aktivum, ale 

většina rizik a odměn zůstává pronajímateli. Proto je vykazování takto klasifikovaných 

leasingových kontraktů výrazně odlišné od vykazování kontraktů splňujících podmínky 

klasifikace finančního leasingu. 

 

Účtování pronajímatel 

Pronajímatel taková aktiva uvádí v rámci sekce pronajatých aktiv. Aktivum zůstává 

celou dobu ve vlastnictví pronajímatele, tudíž jej i pronajímatel odepisuje. Po celou 

dobu leasingového kontraktu pronajímatel vykazuje rovnoměrné výnosy. Splátkové 

kalendáře ale nemusí respektovat rovnoměrnost, proto je mnohdy nutné využít nástroje 

časového rozlišení. 

 

Účtování nájemce 

V souladu s předchozím odstavcem, nájemce dané aktivum ani závazek nevykazuje 

v rámci své účetní závěrky. Nájemcovým nákladem se stávají pravidelné leasingové 

splátky, které vstupují do výsledku rovnoměrně po celou dobu leasingové doby. Je 

proto nutné časově rozlišovat nerovnoměrné splátky, a to na obou stranách transakce. 

V případě chybné klasifikace leasingového kontraktu, jsou výkazy finanční situace 

značně zkreslené. Ekonomické zdroje a výše závazků účetní jednotky nájemce jsou 

nadhodnoceny a dochází tak ke zkreslení finančních ukazatelů a informací pro uživatele 

účetních závěrek. 
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Tabulka 3 - IAS 17 operativní leasing - A/P 

IAS 17 Aktiva Pasiva 

Pronajímatel X - 

Nájemce - - 

(vlastní zpracování) 

 
Tabulka 4 - IAS 17 operativní leasing – VH nájemce 

IAS 17 Výsledek 

Nákladové úroky - 

Odpis - 

Ostatní provozní náklady X 

(vlastní zpracování) 

 

2.3.5. Úprava v rámci IFRS 16 

 

Úvod do IFRS 16 

V současnosti platný IAS 17 dal vzniknout mnohým diskuzím o správnosti 

vykazování operativního leasingu. Vyskytovaly se nesrovnalosti v rámci 

vypověditelnosti kontraktů operativního leasingu, a tudíž i vykázání takového aktiva, 

potažmo závazku. Rovněž samotný princip klasifikace leasingu a rozdílná metodika 

úpravy jednotlivých druhů vnesla do účetní praxe rozpory.  

 

Reakcí na výše zmiňované požadavky a nedostatky je připravený standard IFRS 16, 

který již v současnosti lze používat. Jeho předběžná platnost je podmíněna současnou 

aplikací standardů IFRS 15 a IFRS 9.  

 

V lednu 2016 mezinárodní rada pro účetní standardy (dále jen „IASB“) vydala 

dlouhodobě diskutovaný a očekávaný standard týkající se leasingu, který nahrazuje 

původní IAS 17 a související interpretace IFRIC 4 a SIC 27 [12, str. 95]. V důsledku 

změn došlo k částečnému odbourání nutnosti klasifikace leasingů na finanční a 

operativní, tak, jak tomu bylo dle IAS 17. Čímž se celý systém značně zjednodušil a 

zpřehlednil. Nová IFRS 16 oproti IAS 17 vyžaduje vykazování leasingu v rámci 

rozvahy i výkazu zisku a ztráty. Uživatelé informací pramenících z účetních závěrek 

jsou tak nyní lépe informováni nejen o všech aktivech a závazcích, které účetní jednotka 
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využívá.  Díky odbourání procesu klasifikace je možná obdobná úprava původně 

označeného finančního a operativního leasingu. 

Sjednocení členění dopadů do výsledku dále nabízí doplňkové informace 

k rozlišení, jaké náklady souvisí s využíváním aktiva a které náklady jsou způsobené 

pouze daným způsobem financování pořízení aktiva. Je tak dosaženo daleko lepší 

srovnatelnosti výkazů napříč podniky. 

Standard IFRS 16 je možné implementovat i dříve než od 1. 1. 2019, ale pouze 

v souběžném uplatnění s IFRS 15 a IFRS 9, které jsou IFRS 16 velmi blízké. 

Společnosti v rámci svých výročních zpráv informují uživatele, zda došlo k předběžné 

aplikaci IFRS 16, či nikoliv. Rovněž výroční zprávy obvykle zahrnují informace o 

aktuálně využité úpravě oblasti leasingových kontraktů a připravují krátké shrnutí 

nutných opatření pro přijetí IFRS 16. Dle IFRS 16 obsahuje následující přechodná 

ustanovení: 

 

• Existující finanční leasing je vykazován obdobně jako dosavadní finanční 

leasing 

• Existující operativní leasing umožňuje plné, nebo částečné retrospektivní 

zobrazení, tak aby splňoval požadavky IFRS 16 

 

Úprava v rámci IFRS 16 

 

Standard IFRS 16 pokládá prvotní podmínku, tou je identifikace, zda daný kontrakt 

obsahuje leasingovou transakci, nebo se jedná o běžný nájem. V rámci standardu 

IFRS 16 je tato identifikace precizně formulována, není tomu tak, jak bylo v rámci 

IFRIC 4, který doplňkově k IAS 17 řešil tuto otázku. V současném znění IFRS 16 je 

třeba rozlišovat, zda se jedná o leasing pod IFRS 16, nebo se jedná o smlouvu o 

poskytování služeb podléhající jinému standardu. Identifikace, zda daná smlouva 

obsahuje leasingovou transakci, se stala značně náročným procesem, kde stále platí 

přednost obsahu nad formou. Pro identifikaci leasingu je nutné zodpovědět následující 

otázky: 

 

• Je nájemce oprávněn získat významné ekonomické užitky plynoucí z aktiva po 

celou dobu jeho užívání? 
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• Je nájemce oprávněn rozhodovat o užívání aktiva? 

• Obsahuje kontrakt zřetelnou specifikaci konkrétního aktiva, kterého se týká 

leasing a pronajímatel není oprávněn jej nahradit a tím čerpat ekonomický 

prospěch?  

 

Pro správné zobrazení je podstatné oddělení komponentů smlouvy leasingu na 

leasingové a nezakládající leasingový vztah. Nájemce alokuje leasingovou splátku 

poměrně příslušné komponentě. Nájemce následně alokuje poměrnou část leasingové 

splátky na každou leasingovou komponentu. Základnou pro alokaci slouží odhad částek, 

potřebných k pořízení individuálních komponent. V této oblasti je využíván odhad 

částek pramenící z tržních nabídek, v případě nedostupnosti takovýchto tržních 

informací, nájemce využívá odhadu. Pro přesnou kvantifikaci leasingové splátky 

připadající na identifikovaný leasingový kontrakt a jeho komponenty poslouží 

následující rovnice. Je možné se řídit dle vzorce: 

 

𝐿𝑆𝐾1 = 𝐿𝑆 ∗ (𝑇𝐶𝐾1/(𝑇𝐶𝐾1 + 𝑇𝐶𝐾2 … . . +𝑇𝐶𝐾𝑛) 

 

 

Účtování pronajímatel 

Pro pronajímatele setrvává požadavek klasifikace. Vznikají tak tedy dvě varianty. 

Pronajímatel klasifikuje leasing jako operativní, nebo finanční. V případě klasifikace 

leasingového kontraktu pronajímatelem jako finanční leasing, dochází v rámci 

individuální účetní závěrky k vykázání pohledávky z titulu leasingu. Předmětné aktivum 

přechází do vlastnictví nájemce, který právo na užívání předmětného aktiva spolu 

s příslušným závazkem vykazuje v rámci své účetní závěrky a v průběhu životnosti 

daného aktiva jej odepisuje.  Oproti tomu v případě klasifikace pronajímatelem za 

operativní leasing, vykazuje pronajímatel v rámci své účetní závěrky předmětné 

aktivum. Nájemce ale dle IFRS 16 vykazuje právo na užívání daného aktiva. Tato 

situace zavdává vzniku případu, kdy je dané aktivum vykázáno duplicitně ve dvou 

nezávislých subjektech. A to jak u pronajímatele, tak u nájemce. 
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Účtování nájemce 

V návaznosti na předchozí odstavec účtování pronajímatele je proces u nájemce výrazně 

jednodušší. V případě aplikace IFRS 16 nájemce již neprovádí klasifikaci, tak jak tomu 

bylo dle IAS 17. Eliminace procesu klasifikace tomu výrazně pomohla. Leasingové 

kontrakty, které byly původně klasifikované jako finanční leasing jsou i pod IFRS 16 

stále vykazovány jako aktivum a s ním související závazek. V průběhu životnosti 

dochází k amortizaci hodnoty aktiva do nákladů v podání odpisů a navyšování závazků 

o úrok. Celkový závazek je v průběhu hrazen průběžnými splátkami. Na druhé straně 

původně klasifikovaný operativní leasingový kontrakt, který i nadále naplňuje definici 

leasingového kontraktu, je novým standardem zcela odlišně upraven. Tyto leasingové 

kontrakty, jejichž závazky a aktiva do rozvahy společností dosud nevstupovaly, pod 

IFRS 16 do rozvahy vstupují. Což má významné dopady na mnohé další oblasti. Prvotní 

ocenění aktiva a závazku je ve stejné výši. Výše je stanovena na úrovni současné 

hodnoty (tzv. „present value“) minimálních leasingových splátek. Aktivum představuje 

právo na užívání, nikoli předmětné aktivum. Odpisový plán takového aktiva je nastaven 

v souladu s politikou společnosti. Závazek je v průběhu leasingového období úročen. 

Přehledným nástrojem zobrazení popisovaných změn jsou tabulky 5 a 6. 

 

Tabulka 5 - IFRS - A/P 

IFRS 16 Aktiva Pasiva 

Pronajímatel X - 

Nájemce X X 

(vlastní zpracování) 

 

Tabulka 6 – IFRS 16 – VH nájemce 

IFRS 16 Výsledek 

Nákladové úroky X 

Odpis X 

Ostatní provozní náklady - 

(vlastní zpracování) 

  



22 

 

2.4. Hlavní rozdíly mezi IAS 17 a IFRS 16 

 

Hlavní zájem IASB směroval k zanesení všech aktiv využívaných společností a s tím 

souvisejících závazků do rozvahy společnosti, tak, aby informace poskytované 

investorovi podávaly věrný a poctivý obraz. Nová úprava problematiky leasingových 

kontraktů v IFRS vede k transparentnosti a usnadňuje práci menším investorům. 

Nejvýznamnějším rozdílem mezi IAS 17 a IFRS 16 je výrazně větší důraz na definici 

leasingového kontraktu, spočívající v: 

 

• Identifikaci předmětného aktiva z leasingového kontraktu. 

• Vyčlenění mimo leasingových komponent. 

• Kalkulace prvotního ocenění aktiv a závazků z původního leasingového 

kontraktu. 

 

V souladu s předchozími částmi této práce lze označit pozbytí procesu klasifikace 

leasingových kontraktů jako nejvýznamnější změnu. Celkově se tedy celý systém 

leasingu pod IFRS zjednodušil a zpřehlednil. 

Je zřejmé, že vliv standardu IFRS 16 na původní oblast finančního leasingu je 

nepodstatný. Rozdílná je oblast původních operativních leasingů, které nově pod IFRS 

16 vstupují do rozvahy. Jejich prvotní ocenění spočívá na úrovni současné hodnoty 

minimálních leasingových splátek. Rozdílný je i samotný vliv na výsledek společnosti. 

Zatímco pod IAS 17 bylo nutné pouze respektovat rovnoměrné rozložení nákladů do 

výsledku po celou dobu leasingové doby, v rámci IFRS 16 došlo v souvislosti 

s eliminací klasifikace ke změně položek, které leasingový kontrakt ovlivňuje. Jedná se 

o položky, které označuje následující schéma. 
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Obrázek 1 -schéma IAS 17 / IFRS 16 rozdíly- oper.l. 

 

 

 

(vlastní zpracování) 

 

Zatímco schéma v obrázku 1 definuje skutečnost, kde dle IAS 17 nájemce vykazoval 

náklady na operativní leasing jako provozní, u IFRS 16 aktivum a pasivum vstupuje do 

rozvahy, tudíž operativní leasing ovlivňuje položky odpisů a úroků. 

Další položkou výročních zpráv, kterou zmiňovaný přechod ovlivní jsou položky 

výsledku hospodaření EAT, EBT, EBIT, EBITDA. 

Zatímco vymezení přesného dopadu na EAT a EBT je velice náročné. U položek 

EBIT a EBITDA je přístup poněkud snadnější. Ukazatele EAT a EBT mohou při 

implementaci nového standardu IFRS 16 nabývat různých hodnot. Pro tuto část práce 

vycházejme z předpokladu, že oba ukazatele jsou na počátku zařazení práva na 

využívání daného aktiva vyšší než u IAS 17. Postupem životnosti aktiva se hodnoty 

EAT a EBT za IFRS 16 přibližují hodnotám při aplikaci IAS 17. Ukazatel EBIT 

zobrazuje hospodářský výsledek společnosti očištěný o zdanění právnických osob a o 

dopad financování. Tato informace umožnuje efektivní srovnatelnost na mezinárodní 

úrovni. O daň z příjmu právnických osob a nákladové úroky je nutné očistit danou 

hodnotu, protože úroveň zdanění a přístup k financování se mezi srovnávanými 

subjekty může výrazně lišit. EBITDA je dalším stupněm ukazatele zisku. Od EBIT se 

Odpisy

Úroky

Provozní 
náklady

IAS 17 

IFRS 16 
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liší pouze tím, že k ukazateli EBIT přičítá roční odpisy. Čímž se stává indikátorem, 

který je ještě více orientovaný na provozní činnost společnosti. Hodnoty ukazatelů 

EBIT a EBITDA dosahují při aplikaci IFRS 16 vyšších hodnot než při aplikaci IAS 17. 

2.5. Úprava v rámci US GAAP  

V současnosti je pod pojmem všeobecně uznávaných účetních standardu (dále jen „US 

GAAP“) rozuměn národní účetní systém Spojených států amerických. Ačkoliv 

historicky byl význam US GAAP výrazně větší, než je v přítomnosti. Význam těchto 

principů je i nadále značný, a to převážně díky skutečnosti, že aplikace US GAAP nebo 

IFRS je vyžadována u obchodních společností kótovaných na americké burze. Tyto 

burzy se v současnosti řadí k těm světově nejvlivnějším a největším. Tomu odpovídá i 

skutečnost, že základním cílem celého systému US GAAP není sestavení takové 

platformy, která zajištuje informační základnu pro daňovou zprávu, ale je orientován 

primárně na informace předkládané uživatelům účetních informací, jedná se tedy o 

investory a věřitelé.  

V podání národních účetních standardů Spojených států – US GAAP je současně 

platná úprava, zabývající se předepsáním metodiky pro zachycení a vykazování 

leasingových kontraktů upravována v sekci pod označením ASC 840 Leases. Zkratka 

ASC značí „Accounting standards codification“. Tuto kodifikaci vydala rada pro 

vydávání standardů finančního účetnictví (dále jen „FASB“). V rámci kodifikace ASC 

840 je upravena problematika vykazování leasingových kontraktů jak ze strany 

pronajímatele, tak i ze strany nájemce.  

2.5.1. Historie v rámci US GAAP 

Prvotní úprava problematiky leasingových kontraktů v rámci US GAAP byla 

zpracována již na přelomu 60. a 70. let minulého století. Prvotně byla rozčleněna do 

čtyřech stanovisek pojmenovaných APB. Zkratka APB představuje „Accounting 

Principles Board“ a každé vydané stanovisko zachycuje a upravuje rozdílné 

problematiky účetního zachycení určitých oblastí.  
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Stanoviska pokrývající problematiku leasingových kontraktů byla následující [13, str. 

95]: 

• APB no. 5 – Vykazování leasingů v účetní závěrce nájemce (Reporting of 

Leases in Financial Statements of Lessee)  

• APB no. 7 – Vykazování leasingů v účetní závěrce pronajímatele (Accounting 

for Leases in Financial Statements of Lessors) 

• APB no. 27 – Účtování leasingových operací pronajímateli, kteří jsou rovněž 

výrobci nebo dealery (Accounting for Lease Transactions by Manufacturer or 

Dealer Lessors) 

• APB no. 31 – Zveřejňování leasingových závazků nájemci (Disclosure of Lease 

Commitments by Lessees)  

 

Všechna výše zmiňovaná stanoviska byla v listopadu roku 1976 nahrazena prohlášením 

FAS 13 Účtování leasingů (Lease accounting). Toto prohlášení stanovilo závaznou 

úpravu problematiky leasingových kontraktů a jejich dopadů do finančního účetnictví. 

Zahrnovalo všechny nahrazené oblasti předchozích čtyřech stanovisek. Pracovalo 

s termínem operativního a kapitálového leasingu, a to jak z pohledu pronajímatele, tak 

nájemce. V rámci tohoto prohlášení se již vyskytují i konkrétní kritéria, které musí 

leasingový kontrakt splnit, tak aby byl klasifikován, jako kapitálový leasing. 

 

Náhradou za prohlášení FAS 13 se stala kodifikace ASC 840 Leases, jíž je v rámci této 

práce věnovaná samostatná podkapitola. Součástí kodifikace ASC 840 je obsah 

rozdělený na čtyři sekce:  

• 840 - 10 Souhrn (Overall) 

• 840 - 20 Operativní leasing (Operating leases) 

• 840 - 30 Kapitálový leasing (Capital leases) 

• 840 - 40 Prodej a zpětný leasing (Sale-leaseback transactions)  

2.5.2. Úprava v rámci ASC 840 

 

Standard ASC 840 v rámci US GAAP stanovuje současně závazné principy pro 

zachycení leasingových transakcí ve finančním účetnictví a výkaznictví. Navazuje tak 

na předchozí úpravy, které nahradil. Zachycuje a upravuje tuto problematiku, jak 
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z pohledu nájemce i pronajímatele. Leasingové kontrakty zakládající tzv. leasingový 

vztah vyvolávají mezi subjekty (pronajímatelem a nájemcem) dílčí transakce.  

Základním předpokladem pro práci v souladu s principem ASC 840 je skutečnost, 

že v rámci leasingu v US GAAP lze pod označením leasingu zachycovat pouze najaté 

pozemky, budovy a strojní vybavení. ASC 840 obdobně jako standard IAS 17 v rámci 

IFRS pracuje se specifickými kritérii, jejich naplnění zavdává podmínky pro klasifikaci 

leasingového kontraktu. V principu ASC 840 je ustanovena klasifikace leasingových 

kontraktů na: 

• Kapitálový leasing 

• operativní leasing 

 

US GAAP požaduje, aby se leasingové kontrakty pozemků a budov vykazovaly jako 

jedna celistvá jednotka. Ale i tento požadavek má své výjimky, kdy tak učinit nemusí: 

 

• Když dochází k přechodu vlastnictví na nájemce po ukončení leasingové lhůty. 

• Když leasingová smlouva obsahuje dohodu o odkupu předmětu leasingu za 

sníženou kupní cenu. 

• Když by hodnota pozemků pod leasingovými kontrakty činila více než 25 % 

celkové sumy budov a pozemků pod leasingovými kontrakty. 

 

V případě, že daný případ skutečně odpovídal výjimce 1 a 2 viz předchozí podmínky. Je 

nutné rozdělit současnou hodnotu minimálních leasingových plateb mezi budovy a 

pozemky poměrně jejich pořizovací hodnotě na počátku leasingu. V případě, že by daný 

případ byl v souladu s výjimkou 3, tak suma minimálních leasingových splátek 

náležících pozemkům by odpovídala přírůstkové úrokové míře reálné hodnoty 

pozemků. Zbylá část sumy minimálních leasingových plateb, by byla alokovaná 

k příslušným budovám. 

2.5.3. Kapitálový leasing 

 

Záměrem sekce 840 – 30 kodifikace ASC 840 je prezentace uchopitelných stanovisek, 

které napomáhají se zachycením případů, kdy v rámci leasingových transakcí dochází 

k přenesení většiny rizik a přínosů plynoucích z provozování a uplatnění vlastnického 
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práva leasingového předmětu. Vlastnosti takové transakce odpovídají svojí 

charakteristikou situaci, za které standardně probíhá proces prodeje a koupě aktiva. 

Odkud je odvozen název kapitálového leasingu.  

 

Definice procesu klasifikace je obdobně jako v IAS 17 konkrétně definován. Obecně se 

v rámci této úpravy pracuje se čtyřmi kritérii. Pro klasifikaci leasingového kontraktu za 

kapitálový, je nutné splnění alespoň jednoho z níže zmiňovaných kritérií. Kritéria 

kapitálového leasingu: 

 

• Na konci doby uzavřené leasingovou smlouvou přechází vlastnické právo 

z pronajímatele na nájemce 

• Leasingové kontrakty jsou uzavřeny na dobu odpovídající alespoň 75 % 

očekávané ekonomické životnosti daného aktiva 

• současná hodnota minimálních leasingových plateb kalkulovaná k datu uzavření 

leasingového kontraktu tvoří alespoň 90 % reálné hodnoty daného aktiva. 

• Součástí leasingové smlouvy je opční právo na nákup leasingového předmětu za 

prodejní cenu signifikantně nižší, než je jeho předpokládaná reálná hodnota k 

datu uplatnění opčního práva. Je vysoce pravděpodobné, že opční právo bude 

nájemcem v dané době využita 

 

Uplatnění výše zmíněných kritérií zahrnuje určité výjimky. Nejvýznamnější výjimkou 

je podmínka, kdy předmětu leasingu zbývá méně než 25 % z celkové ekonomické 

životnosti, pak nelze uplatnit kritéria odpovídající bodu 2. a 3.  

V případě nesplnění prvních dvou podmínek klasifikace kapitálového leasingu 

(viz výše), tedy kdy není očekáván převod vlastnictví na konci doby leasingu, je doba 

odpisů upravena na dobu trvání leasingu.  

S ohledem na předešlé informace a porovnání s IAS 17, lze označit úpravu 

kapitálového leasingu, jako obdobu finančního leasingu v IFRS dle současné úpravy. 

Úprava a s tím související vykazování na obou stranách subjektů zúčastněných 

leasingového kontraktu je rozdílný, proto jej dále dělím na oblast pronajímatele a 

nájemce. 
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Účtování pronajímatel 

V případě splnění kritérií pro klasifikaci za kapitálový leasing. Pronajímatel v rámci své 

závěrky nahrazuje leasingové aktivum pohledávkou. Pohledávka je prvotně oceněna ve 

výši nižší ze současné, nebo reálné hodnoty plateb vyplývající z leasingového 

kontraktu. V průběhu leasingové doby je pohledávka hrazena splátkami a navyšována o 

finanční výnosy. Výnosy by měly do výsledku po celou dobu leasingové doby 

vstupovat rovnoměrně. 

 

Účtování nájemce 

Ve stejném případě klasifikace kapitálového leasingu se v rámci individuální účetní 

závěrky nájemce vyskytuje právo na užívání daného aktiva související závazek plynoucí 

z předmětného leasingového kontraktu. Prvotní ocenění těchto položek je na samotném 

začátku leasingové doby stanoveno ve výši menší hodnoty ze současné hodnoty 

minimálních leasingových plateb, nebo reálné hodnoty předmětného aktiva. Aktivum 

představující předmět leasingu je vykazováno jako součást nehmotných aktiv. Účetní 

jednotka je povinna právo na užívání předmětného aktiva po dobu ekonomické užitné 

doby odepisovat, a to obdobným způsobem jako vlastněná aktiva dané jednotky stejné 

skupiny. V průběhu leasingové doby dochází u závazku z leasingu k průběžné 

amortizaci, s využitím sazby použité pro zjištění současné hodnoty při ocenění závazku, 

a ponižován o provedené platby.  

Pro potřeby kalkulace současné hodnoty jak u pronajímatele, tak nájemce. jako 

diskontní míra slouží implicitní úroková míra. Kodifikace ASC 840 případně umožňuje 

využití zápůjční úrokové sazby u nájemce.  

 

Tabulka 7 - ASC 840 kapitálový leasing - A/P 

ASC 840 Aktiva Pasiva 

Pronajímatel X - 

Nájemce X X 

(vlastní zpracování) 
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Tabulka 8 - ASC 840 kapitálový leasing – VH nájemce 

ASC 840 Výsledek 

Nákladové úroky X 

Odpis X 

Ostatní provozní náklady - 

(vlastní zpracování) 

 

2.5.4. Operativní leasing 

I v rámci sekce 840 – 20 kodifikace ASC 840 je operativní leasing v porovnání 

s kapitálovým leasingem negativně charakterizován. Je proto nutné chápat, že závazné 

je splnění charakteristik klasifikace kapitálového leasingu, všechny leasingové 

kontrakty nesplňující tuto definici jsou standardem klasifikovány jako operativní 

leasing. V tomto ohledu se shoduje úprava US GAAP (ASC 840) s IFRS (IAS 17). 

Transakce související s operativními leasingy je rovněž možno chápat jako poskytnutí a 

přijetí předmětné služby. 

ASC 840 pro potřeby uživatelů informací z finančních výkazů rovněž definuje 

povinnosti nájemce zveřejňovat informace o nevypověditelných závazcích plynoucích 

z operativních leasingů. Jsou jimi následující: 

 

• Suma budoucích minimálních leasingových plateb po dobu následujících pěti 

let, které budou dále rozděleny na dílčí roční období. 

• Souhrn minimálních plateb z poskytnutých subleasingů.  

• Celková výše minimálních leasingových plateb z nevypověditelných 

subleasingů, které jakožto poskytovatel podnájmu v budoucnosti obdrží. 

 

Účtování pronajímatel  

V případě operativního leasingu dle ASC 840 aktivum, které je předmětem 

leasingového kontraktu zůstává ve vlastnictví pronajímatele. Čili i práva a povinnosti 

související s provozem takového aktiva jsou plně v odpovědnosti pronajímatele. 

Pronajímatel v rámci operativního leasingu poskytuje službu nájmu. Tudíž ji i tak 

vykazuje. Tržby z poskytnutých služeb vstupují do provozní části výsledku. Jediný 

způsob, jak by daná transakce mohla mít dopad do výkazu o finanční situaci, je situace 

kdy splátkový kalendář je nerovnoměrně nastaven.  
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Tudíž by obě strany právního vztahy měly vykazovat položky časového rozlišení. 

V případě pronajímatele se jedná o výnosy příštího období. 

 

Účtování nájemce 

V návaznosti na ustanovení z oblasti účtování pronajímatele je situace u nájemce 

opačného rázu. Nájemné by mělo být dle principu ASC 840 vykazováno po celou 

smluvenou dobu leasingového kontraktu rovnoměrně v nákladech. Aktivum, jakožto 

právo využívat předmět leasingového kontraktu není v případě operativního leasingu 

dle ASC 840 u nájemce nijak vykazováno. Náklady na přijaté služby vstupují do 

výsledku v rámci provozní oblasti. 

Kodifikace ASC 840 bude nahrazena kodifikací ASC 842, která vstupuje 

v platnost 1. 1. 2019. ASC 842 je předmětem samostatného subtématu této práce 

 

Tabulka 9 - ASC 840 operativní leasing - A/P 

ASC 840 Aktiva Pasiva 

Pronajímatel X - 

Nájemce - - 

(vlastní zpracování) 

 

 

Tabulka 10 - ASC 840 operativní leasing - VH 

ASC 840 Výsledek 

Nákladové úroky - 

Odpis - 

Ostatní provozní náklady X 

(vlastní zpracování) 

 

2.5.5. Úprava v rámci ASC 842 

V předchozí části již bylo nastíněno, že v rámci účetního systému US GAAP byla 

v roce 2016 vydána nová kodifikace ASC 842, která vstupuje v platnost na začátku roku 

2019. Její obsah odpovídá cíli harmonizace IFRS a US GAAP, proto se jedná o úpravu 

značně se přibližující obsah ASC 842 k obsahu IFRS 16. Bohužel nelze však říci, že 

harmonizace byla zcela úspěšná, jelikož obě úpravy stále vykazují určité rozdíly. 
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ASC 842 nahrazuje ASC 840 a je tedy výsledkem spolupráce IASB s FASB. Proces 

konvergence obou účetních systému je předmětem samostatného podtématu této práce.  

 

Obsah kodifikace ASC 842 je rozdělen do následujících pěti sekcí [14, str. 95]: 

 

• ASC 842 - 10 Souhrn (Overall) 

• ASC 842 - 20 Nájemce (Lessee) 

• ASC 842 – 30 Pronajímatel (Lessor) 

• ASC 842 – 40 Prodej a zpětný leasing (Sale and leasback transaction) 

• ASC 842 – 50 Úvěrově financovaný leasing (Leveraged lease arrangements) 

 

FASB se při tvorbě nové kodifikace ASC 842 drželo původního duálního přístupu, kdy 

je proto nutné leasingové kontrakty klasifikovat. Kodifikace ASC 842 přesto 

představuje částečný postup souběžně s IFRS, tento jev je možné zobrazit již díky 

změně definice kapitálového leasingu na finanční leasing. Rovněž lze konvergenční 

tendence zobrazit na cíli převést podrozvahová aktiva a závazky do rozvahy. Poskytnout 

tak uživateli relevantní účetní informace a zajistit vyšší srovnatelnost.  

 

Okamžik klasifikace se vztahuje k okamžiku uzavření leasingového kontraktu, nebo 

k okamžiku, kdy bylo předmětné aktivum převedeno k dispozici nájemce. Bez ohledu 

na klasifikaci, leasingový kontrakt je většinou k datu zahájení leasingu nájemcem 

vykazován jako právo na využívání aktiva a s tím související závazek z titulu 

leasingových splátek. Takto vykázané pasivum a aktivum je obdobně jako v IFRS 16 

oceněno ve výši současné hodnoty minimálních leasingových splátek.  

Pokyny ke klasifikaci v souladu s ASC 842 ovlivní následující účtování a 

vykazování leasingových kontraktů. Výjimka se vztahuje k leasingovým kontraktům 

sjednaným na dobu kratší dvanácti měsíců. Tyto leasingové kontrakty má nájemce 

právo nevykazovat v rámci své účetní závěrky, ale je povinen zajistit, aby náklady 

vstupovaly do výsledku rovnoměrně po celou dobu leasingové doby. 
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Proces klasifikace se oproti ASC 840 rovněž změnil. Na rozdíl od nájemce, 

pronajímatel klasifikuje leasingové kontrakty mezi tři druhy: 

 

• leasing prodejního typu (sales-type) 

• přímý finanční leasing 

• operativní leasing.  

 

Leasingové kontrakty klasifikované pronajímatelem jako leasingy prodejního typu a 

přímý finanční leasing svojí definicí spadají pod oblast finančního leasingu. Rozdíl 

mezi finančním a operativním leasingem z pohledu společnosti pronajímatele spočívá 

ve vykazování předmětu leasingu a příslušného dopadu do výkazů účetní závěrky.   

2.5.6. Finanční leasing 

 

Nájemce by měl klasifikovat leasingové kontrakty jako finanční leasing 

v případě naplnění libovolné z následujících podmínek. Tyto podmínky platí i pro 

klasifikaci leasingových kontraktů z pohledu pronajímatele, a to jako přímé finanční 

leasingy a kontrakty obsahující leasingy prodejního typu. Jedná se o následující 

podmínky [15, str. 95].:  

 

• Vlastnické právo k předmětnému aktivu na konci leasingové doby přechází na 

nájemce  

• Leasingový kontrakt garantuje nájemci možnost nákupu aktiva a je 

pravděpodobné, že dojde k využití tohoto práva  

• Leasingový kontrakt je uzavřen na podstatnou část ekonomického života 

předmětného aktiva  

• Suma současné hodnoty minimálních leasingových plateb k datu uzavření 

leasingového kontraktu dosahuje, nebo převyšuje výši reálné hodnoty aktiva  

• aktivum je svou povahou natolik specifické, že nelze pronajímatelem po konci 

doby leasingu využít jiným způsobem. 
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Kodifikace ASC 842 se v oblasti finančního leasingu nijak významně neliší od úpravy 

kapitálového leasingu u ASC 840. Rovněž lze označit ASC 842 jako kodifikaci, která se 

úpravou oblasti finančního leasingu výrazně přiblížila charakteristice finančního 

leasingu u IAS 17, přeneseně IFRS 16. Aktivum a příslušný závazek jsou již při procesu 

klasifikace v rámci rozvahy vykázány, tudíž je nutné se orientovat na vlivy, které 

vstupují do výsledku. Pro přehlednost je dále zobrazení rozčleněno na obě strany 

transakce. 

 

Účtování pronajímatel  

V okamžiku uzavření leasingového kontraktu je předmětné aktivum nahrazeno 

příslušnou pohledávkou z titulu leasingového kontraktu. Prvotní ocenění této 

pohledávky vychází ze současné hodnoty minimálních leasingových splátek. Ty se 

v tomto případě skládají z celkové dlužné částky, garantované zůstatkové hodnoty a 

negarantované očekávané zůstatkové hodnoty. Průběžné po celou dobu leasingové doby 

probíhají úhrady této pohledávky, která je rovněž úročena a do výsledku vstupují 

související úroky. Což způsobuje že pronajímatelovo výnosy jsou v rámci leasingové 

lhůty rozprostřeny nerovnoměrně a mají klesající trend. 

 

Účtování nájemce 

Bez ohledu na to, zda se jedná o finanční nebo operativní leasingový kontrakt zachycení 

u nájemce je v obou případech obdobné. V obou případech nájemce vykazuje právo na 

užívání předmětného aktiva a s tím související závazek. Závazek je prvotně oceněn ve 

výši současné hodnoty sumy dlužných částek. Aktivum na druhé straně vychází 

z obdobné základny současné hodnoty, navyšuje se o předplacené částky a přímé 

náklady. Taková hodnota se dále snižuje o přijaté pobídky ze strany pronajímatele. 

Náklady obdobně jako je tomu u IFRS 16 tvoří nákladové úroky a odpis daného práva 

na užívání. Tabulky 12 a 13 přehledně zobrazují oblasti, které u obou stran subjektů 

ovlivňují kontrakty obsahující finanční leasing. 

 

Tabulka 11- ASC 842 finanční leasing - A/P 

ASC 842 Aktiva Pasiva 

Pronajímatel X - 

Nájemce X X 

(vlastní zpracování) 
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Tabulka 12 - ASC 840 finanční leasing – VH nájemce 

ASC 842 Výsledek 

Nákladové úroky X 

Odpis X 

Ostatní provozní náklady - 

(vlastní zpracování) 

2.5.7. Opeativní leasing 

Výrazně zajímavějších změn z pohledu nové kodifikace ASC 842 jsou ty, kterými 

prošla úprava operativního leasingu. I v rámci ASC 842 se setrvává u využití záporného 

vymezení operativního leasingu oproti finančnímu leasingu. Jako vztah obsahující 

operativní leasingové kontrakty jsou označovány všechny leasingy, které nesplňují 

kritéria finančního leasingu. Pronajímatel klasifikuje leasingový kontrakt jako 

operativní, když nejsou splněna obě následující kritéria, která zakládají nutnost 

klasifikace jako přímý finanční leasing. Jedná se o následující kritéria: 

 

• Současná hodnota sumy minimálních leasingových plateb a zůstatkové hodnoty 

garantované nájemcem, která není promítnuta v rámci leasingových splátek, 

nebo zbytková hodnota předmětného aktiva poskytnutá pronajímateli nájemcem, 

nebo jakoukoli třetí stranou odpovídá nebo výrazně překračuje reálnou hodnotu 

předmětného aktiva. 

• Je pravděpodobné, že pronajímatel obdrží od nájemce částku potřebnou 

k uspokojení garance zbytkové hodnoty po odečtení leasingových splátek. 

 

Účtování pronajímatel  

U operativního leasingu jsou výnosy pronajímatele vykazovány na základě rovnoměrné 

báze, leasingový předmět neopustil vlastnictví pronajímatele. Tudíž jej i pronajímatel 

v souladu se svou politikou odepisuje. Za poskytnutí leasingu čerpá tržby v provozní 

oblasti. 
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Účtování nájemce 

Nájemce vykazuje právo užívat předmětné aktivum a rovněž vykazuje závazek plynoucí 

z leasingového kontraktu. Nájem rovnoměrně vstupuje do výsledku nájemce, a to do 

provozní oblasti. Další případnou položkou výkazu o finanční situaci jsou nástroje 

časového rozlišení uhrazených splátek. 

 

Tabulka 13 - ASC 842 operativní leasing - A/P 

ASC 842 Aktiva Pasiva 

Pronajímatel X - 

Nájemce X X 

(vlastní zpracování) 

 

Tabulka 14 - ASC 840 operativní leasing – VH nájemce 

ASC 842 Výsledek 

Nákladové úroky - 

Odpis - 

Ostatní provozní náklady X 

(vlastní zpracování) 

 

2.5.8. Hlavní rozdíly mezi ASC 840 a ASC 842 

Cílem FASB v rámci přípravy ASC 842 bylo přesunout podrozvahové závazky a aktiva 

do rozvahy. Tím umožnit menším investorům přesnější pohled na skutečnost. Oproti 

ASC 840 musí být leasingový kontrakt jasně definovaný. Jako leasing je dle nové 

úpravy charakterizovaný pouze takový kontrakt, který jasně obsahuje právo ovládat a 

nakládat s leasingovým předmětem.  

Za jeden leasingový kontrakt může být považováno i několik zdánlivě 

neprovázaných transakcí, které se například uskutečňují v obdobném období. Další 

změny byly provedeny na poli klasifikace a s tím souvisejícími oblastmi: 

 

• Datum klasifikace 

• Způsob aplikace klasifikačních kritérií 

• Určení leasingových splátek 
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Před procesem klasifikace příslušného leasingového kontraktu je nájemce k datu 

zahájení leasingu povinen vykazovat v aktivech právo využívat předmětné aktivum a 

příslušný závazek z titulu leasingových splátek. 

Na poli původního kapitálového leasingu, který je dle ASC 842 nově pojmenovaný jako 

finanční leasing se mnohé nezměnilo. 

Významných změn ale dostála oblast operativního leasingu, kdy je závazek a 

aktivum vykázáno v rámci výkazu o finanční situaci. Detailní rozbor změn je popsán 

v rámci příslušné části práce.  

2.6. Dopady nových standardů v rámci IFRS a US GAAP 

Nové standardy představují reakci FASB a IASB na obecnou kritiku předchozí úpravy 

v rámci obou účetních systémů. Primární změny se týkají precizněji vymezených 

leasingových kontraktů. V IFRS lze identifikovat orientaci na eliminaci problematiky 

klasifikace a s tím související oblast operativního leasingu. US GAAP zvolilo v tomto 

ohledu odlišnou metodiku. Proces klasifikace setrvává a mění se pouze charakteristika 

jednotlivých klasifikačních druhů. 

2.6.1. Dopady v rámci IFRS 

Vzhledem k tomu, že z pohledu pronajímatele nedošlo k významným změnám a 

pronajímatel stále provádí klasifikaci leasingových kontraktů, dopady do výkazů 

pronajímatele neexistují. Pro přehledné shrnutí předpokládaných dopadů souvisejících 

s aplikací IFRS 16 u nájemce, je nutné zohlednit odlišné varianty, ty zobrazuje 

následující schéma. 

 

Obrázek 2 - schéma dopadů IAS 17 / IFRS 16 - nájemce 

IAS 17 IFRS 16 

Operativní leasing 

 

Splňuje podmínky 

Finanční leasing 

 

Nesplňuje podmínky 

(vlastní zpracování) 

 



37 

 

Obecně lze vycházet z předpokladu, kdy kontrakty splňující klasifikační kritéria 

finančního leasingu dle IAS 17, budou i nadále naplňovat kritéria leasingových 

kontraktů dle standardu IFRS 16. V tomto případě nelze očekávat dopad do výkazů 

účetní závěrky.  

Tabulka 15 - změna IAS 17 na IFRS  16 - finanční leasing nájemce 

Operativní leasing IAS 17 IFRS 16 

Aktiva X X 

Pasiva X X 

Výsledek X X 

Podrozvaha - - 

(vlastní zpracování) 

 

Rozhodující je oblast leasingových kontraktů klasifikovaných dle IAS 17, jako 

operativní leasing. U těchto kontraktů je nutná určitá obezřetnost. Hrozí zde riziko, kdy 

operativní leasing dle IAS 17 ne zcela naplňuje kritéria leasingu dle IFRS 16. V tomto 

případě se neuskuteční žádné dopady plynoucí z aplikace nového standardu. Opačný 

případ představuje situace, kdy operativní leasing naplňuje kritéria IFRS 16. Jedná se 

tedy o leasingový kontrakt a musí být příslušně upraven. Výkazy účetní závěrky ovlivní 

suma současných hodnot takovýchto případů. A to jak na straně aktiv, kam vstupují 

práva na užívání, tak do pasiv. Kam vstupují závazky, představující budoucí povinnost 

společnosti uhradit pronajímateli leasingové splátky. V tomto případě bilanční suma 

oproti bilanční sumě sestavené při aplikaci IAS 17 vzroste.  

Implementace IFRS 16 nemá v tomto případě dopady pouze do výkazu o 

finanční situaci, nýbrž i do výkazu o finanční výkonnosti. Dopady lze identifikovat, jak 

v rámci struktury, tak výše jednotlivých položek Nájemné, které dle IAS 17 plynulo z 

operativního leasingu již nevstupuje v plné výši do provozního výsledku. Dle nového 

standardu se budou náklady členit na odpisy předmětného aktiva (práva na užívání) a 

úroky plynoucí z leasingového financování. Na rozdíl od stabilní úrovně odpisů, úroky 

z leasingu mají klesající tendenci v průběhu leasingové doby.  
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Tabulka 16 - změna IAS 17 na IFRS 16 - operativní leasing nájemce 

Operativní leasing IAS 17 IFRS 16 

Aktiva - X 

Pasiva - X 

Výsledek X X 

Podrozvaha X - 

(vlastní zpracování) 

2.6.2. Dopady v rámci US GAAP 

V rámci systému US GAAP jsou dopady aplikace nového ASC 842 výrazně 

komplikovanější. Je zde evidentní rozdíl od IFRS, kdy ASC 842 stále klade důraz na 

proces klasifikace. Ten však probíhá oproti ASC 840 v jiném čase. Předchází jej 

zařazení práva na užívání předmětu leasingu do aktiv a příslušného závazku do pasiv 

nájemce. V případě, že se jedná o leasing, který je dle nové úpravy řazen mezi 

operativní, dopad spočívá v dopadu do aktiv a pasiv. V rámci výsledku se struktura ani 

celková výše měnit nebude. V opačném případě, kdy byl leasing klasifikován jako 

finanční, změny nejsou žádné. 

 

Tabulka 17 - změna ASC 840 na ASC 842 - finanční leasing 

Finanční leasing ASC 840 ASC 842 

Aktiva X X 

Pasiva X X 

Výsledek X X 

Podrozvaha - - 

(vlastní zpracování) 

 
Tabulka 18 - změna ASC 840 na ASC 842 - operativní leasing 

Operativní leasing ASC 840 ASC 842 

Aktiva - X 

Pasiva - X 

Výsledek X X 

Podrozvaha X - 

(vlastní zpracování) 
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2.7. Proces konvergence 

Dlouhodobá potřeba sjednocení úprav platných pro účetní systémy US GAAP a IFRS 

vedla k tendenci užší spolupráce mezinárodních organizací s cílem harmonizace 

pravidel v rozsahu globálního měřítka. Na procesu harmonizace, který se rovněž nazývá 

konvergence se podílejí rady IASB a FASB. Proces konvergence neobnáší provedení 

takových procedur, které by umožnily přechod US GAAP a IFRS do jednoho systému 

finančního výkaznictví, ale sestává se z projektů a dohod, které umožňují oboustranné 

sbližování zmiňovaných systémů. 

2.7.1. Historický kontext konvergence 

Silná, historicky podložená pozice Amerických standardů US GAAP na poli účetního 

výkaznictví začala oslabovat s rokem 1973, kdy docházelo k počátku vydávání 

standardů IAS. Standardy IAS byly mezi lety 1973 a 2001 výborem pro mezinárodní 

účetní standardy (IASC) vydávány za účelem úpravy účetního výkaznictví s cílem 

sjednocení systému výkaznictví a dosažení transparentnosti a srovnatelnosti informací 

poskytovaných skrze účetní závěrky individuálních společností. Standardy IAS se 

mnohdy střetávaly s kritikou přílišné obecnosti jednotlivých standardů, zatímco 

kodifikace US GAAP měly dostatečnou historickou oporu v praxi. Obecnost a značná 

otevřenost standardů IAS vycházela již z jejich cíle, kdy měly sjednotit finanční 

výkaznictví na globální úrovni. IASC byl v průběhu zmiňovaných let opakovaně 

vyčítán způsob fungování a obsah vydaných IAS standardů. Tyto vlastnosti vydaných 

IAS standardů se odvíjely od provázanosti IASC s Evropskou unií. Situace eskalovala 

v restrukturalizaci IASC do současné podoby rady pro mezinárodní účetní standardy 

IASB. IASB od roku 2001 operuje pod dohledem nadace pro IFRS. Rada pro 

mezinárodní účetní standardy započala přijetím veškerých vydaných IAS standardů a ty 

byly průběžně doplňovány a rozšiřovány interpretacemi IFRIC a SIC. I z pohledu 

standardizace US GAAP se v tomto období objevily problematické situace. Typickým 

příkladem pochybností nad obsahovou kvalitou standardů US GAAP byla kauza krachu 

americké energetické společnosti Enron. Krach společnosti Enron Corporation byl 

částečně způsoben nesprávně vedeným účetnictvím v rámci, kterého bylo využito 

mnohých mezer ve standardech. Tento krach a jeho dopady do ekonomiky Spojených 

států amerických představoval jeden z největších otřesů pro US GAAP. V následujících 

letech posiloval trend mimo amerických a mimoevropských společností orientace na 
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IFRS. Tato skutečnost vedla k nutnosti revize standardů US GAAP s orientací na 

propracovanost a transparentnost obdobnou, jako vykazují standardy IFRS. Tím byla 

pomyslně započata tendence k sbližování obou systémů. 

2.7.2. Historie procesu konvergence 

V důsledku vývoje popsaného v předchozí části došlo k jednání IASB a FASB, které 

bylo završeno dohodou z 18. září 2002, která byla uzavřena v sídle FASB v Norwalku. 

Tato dohoda zavazovala obě rady k vytvoření kvalitní a přehledné účetní standardizace 

sloužící nejen na národní, ale i na mezinárodní úrovni finančního výkaznictví. Tehdejší 

odlišnosti obou systému vedly v souladu s Norwalkskou dohodou k harmonizaci 

tehdejších standardů, ale také k spolupráci na úrovni tvorby budoucích společných 

projektů, které směřují k dalšímu prohlubování a naplnění procesu konvergence.  

V únoru 2006 se IASB a FASB shodli o zveřejnění „Memorandum o porozumění“, 

které doplňovalo Norwalkskou dohodu, která ej rovněž nazývaná jako „Plán 

konvergence“. Tento dokument měl identifikovat krátkodobé a dlouhodobé 

konvergenční projekty. Vycházelo se ze třech principů konvergence: 

 

• Konvergence účetních standardů je nejlépe dosažitelná skrze vývoj vysoce 

kvalitních standardů 

• Snaha eliminace rozdílů mezi oběma účetními systémy, které vyžadují 

významné změny není nejvhodnější využití zdrojů obou organizací. Místo toho 

by mělo docházet k vývoji nových všeobecných standardů, které zlepšují a 

posilují finanční informace vykazované pro investory 

• Obě rady by měly usilovat o uspokojení potřeb investorů, dosahovat toho skrze 

vydávání náhradních standardů, které vznikly jako výsledek společného vývoje 

 

Cílem krátkodobých projektů je vymezení a provádění kroků směřujících k 

přehodnocení a odstranění nejvýznamnějších rozdílů v dílčích oblastech. Dle jejich 

charakteristiky byly kroky rozděleny zvlášť pro IASB a FASB. V otázkách, které 

vyžadovali komplexnější pohled na věc se IASB a FASB dohodly na společných 

krátkodobých projektech. Společné krátkodobé projekty mají za cíl vytvářet nové 

standardy, kterými budou původní nahrazeny. Pro tuto práci je uveden pouze jeden 

dlouhodobý projekt procesu konvergence, a to je projekt úpravy leasingových transakcí. 
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Proces konvergence dále pokračoval díky vydání „druhého planu konvergence“ 

Ten byl odsouhlasen v listopadu 2008. Cílem byl souhlas komise pro cenné papíry a 

burzu (SEC), tak aby bylo umožněno veřejně obchodovaným společnostem na 

amerických burzách sestavovat výkazy dle IFRS. Tento cíl se odvíjel od prohlášení 

z roku 2007, kdy by SEC dále nepožadoval rekonciliaci výkazů sestavených dle IFRS 

na US GAAP 

Dalším faktorem posouvajícím nutnost vytvoření účetních standardů, které budou 

globálně přijímané, byla ekonomická krize. Od té doby se klade ještě významnější důraz 

na harmonizaci finančního účetnictví, která by byla případným opatřením, jak daným 

situacím částečně předcházet.  

2.7.3. Společný projekt kovergence na úrovni leasingových 

kontraktů 

 

Nový standard zaměřený na problematiku leasingu, je v základních principech jednotný 

pro obě normy. Avšak FASB se rozhodla ve verzi pro US GAAP povolit účetním 

jednotkám nadále rozlišovat operativní a finanční leasing. Tím byla narušena původní 

myšlenka úplného konvergenčního procesu. Samozřejmě je nutné přihlédnout k faktu, 

že standardy IFRS se dočkaly novely. Tudíž v rámci práce bylo pracováno, jak s 

v současnosti platným standardem IAS 17, včetně všech souvisejících interpretací, tak 

s do platnosti vstupujícím IFRS 16. 

 

Primárním rozdílem je rozsah transakcí, kterých se věcně leasingové kontrakty mohou 

týkat. Zatímco v US GAAP se úprava týká výhradně property, plant, equipment 

(pozemků, budov a strojního vybavení), tak na druhé straně obě úpravy IFRS pohlížejí 

na leasingové kontrakty s mnohonásobně větším rozsahem. Zahrnují sem veškerá 

aktiva, které lze pronajímat. Samozřejmě i standardy IFRS mají své výjimky, které 

budou předmět dalších odstavců. 
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2.8. Poměrové ukazatelé finanční analýzy 

V praktické části této práce je pro zobrazení dopadů nových standardů využito 

základních poměrových ukazatelů finanční analýzy. Jejich výběr byl proveden na 

základě vlastní hypotézy k určení oblastí, kde lze očekávat dopady nových standardů. 

Převážně se jedná o oblasti spjaté se změnou: 

• Hodnoty celkových aktiv (vykazování dříve nevykazovaných aktiv) 

• Celkových závazků (vykazování dříve nevykazovaných závazků) 

• Struktury nákladů vykazovaných v rámci výkazu o výsledku 

 

V rámci této práce se oblasti vybraných poměrových ukazatelů finančních analýzy člení 

na ukazatele: 

• Rentability  

• Zadluženosti 

• Aktivity 

2.8.1. Rentabilita úhrnného vloženého kapitálu 

V důsledku vykázání leasingových předmětů v rámci aktiv lze předpokládat významné 

zhoršení výsledků tohoto ukazatele. Tato změna bude v IFRS 16 doprovázena změnou 

výše zisku před úroky a zdaněním. 

 

𝑅Ú𝑉𝐾 =
ZÚD

A
 

 

Vliv tohoto poměrového ukazatele je významný při porovnávání podniků s různým 

podílem cizích a vlastních zdrojů. Pomocí vyhodnocení dat tohoto ukazatele lze 

identifikovat dopady růstu objemu majetku na efektivnost jeho využití bez ohledu na 

jeho původ. Tento ukazatel je označován jako prvotní ukazatel pro potřeby věřitelů a 

investorů, čímž věcně odpovídá motivu finančních výkazů sestavovaných jak dle IFRS, 

tak dle US GAAP. 
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2.8.2. Rentabilita dlouhodobého kapitálu  

Rentabilita dlouhodobého kapitálu je jednoduchý, ale sofistikovaný ukazatel finanční 

analýzy k měření výnosnosti mezi velkými podniky převážně technického zaměření, 

čemuž definice transportního odvětví odpovídá. V rámci tohoto odvětví je kladen velký 

důraz na vyhodnocení rentability investic plynoucích do dlouhodobého majetku. 

V daném odvětví je průběžné hodnocení takového ukazatele stěžejní. Vhledem 

k nárůstu vykazovaného dlouhodobého majetku lze očekávat významný pokles hodnot 

tohoto ukazatele. 

𝑅𝐷𝑘 =  
𝑍

𝐷𝑀
 

2.8.3. Finanční páka  

Finanční páka je poměrový ukazatel finanční analýzy vyjadřující poměr celkového 

kapitálu k vlastnímu kapitálu. V důsledku aplikace nových standardů lze předpokládat 

růst hodnoty tohoto ukazatele.  

𝐹𝑃 =  
𝐴

𝑉𝐾
 

Tento ukazatel je vhodné kombinovat s ukazatelem ziskového účinku finanční páky, 

který zohledňuje právě tuto skutečnost. Ziskový účinek finanční páky, udává míru, 

jakou je rentabilita vloženého kapitálu ovlivněna díky účinkům vypůjčeného kapitálu. 

𝐸𝐵𝑇

𝐸𝐵𝐼𝑇
 𝑥 

𝐴

𝑉𝐾
> 1 

2.8.4. Obrat dlouhodobého majetku 

 

Pomocí ukazatele obratu dlouhodobé majetku je možné měřit efektivnost využití tohoto 

majetku. Ten vystupuje ve vazbě na ukazatele rentability, kdy ukazatel obratu aktiv je 

jejich dílčím ukazatelem. Hlavním důvodem uvedení tohoto ukazatele je porovnání 

výsledků po aplikaci nových standardů. 

 

𝑂𝑏𝐷𝑀 =  
𝑇

𝐷𝑀
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2.9. Bonitní modely finanční analýzy 

Jako bonitní modely jsou označovány takové nástroje finanční analýzy, které poskytují 

komplexní pohled věřitelům a investorům na výkonnost a finanční situaci uvnitř 

společnosti. 

Kralicekův quicktest 

Kralicekův quicktest patří k nejznámější scoringovým bonitním modelům. Byl vytvořen 

roku 1990. Jeho funkčnost je založena na hodnocení individuálních ukazatelů, jejichž 

výsledky jsou ohodnoceny body. Na závěr dochází ke stanovení výsledné známky, ta je 

kalkulována jako prostý aritmetický průměr všech předchozích bodů.  

 

𝑁𝐶𝐹 =  𝐸𝐴𝑇 +  D +  𝑂 

 

𝐻𝑜𝑑𝑛𝑜𝑐𝑒𝑛í 𝑓𝑖𝑛𝑎𝑛č𝑛í 𝑠𝑖𝑡𝑢𝑎𝑐𝑒 𝑝𝑜𝑑𝑛𝑖𝑘𝑢 =  
𝑅1 + 𝑅2 + 𝑅3 + 𝑅4

4
  

 

 

 

 

 
Tabulka 19 - Kralicekův quicktest 

Neznámá Ukazatel Vyhodnocení Body 

 

 

R1 

 

 
VK

A
 

0,3 a více 

0,2 – 0,3 

0,1 – 0,2 

0,0 – 0,1 

0,0 a méně 

4 

3 

2 

1 

0 

 

 

R2 

 

 
Dl − KFM

NCF
 

3 a méně 

3 – 5 

5 – 12 

12 – 30 

30 a více 

4 

3 

2 

1 

0 

 

 

R3 

 

 
EBT

A
 

0,15 a více 

0,12 – 0,15 

0,08 – 0,12 

0 – 0,08 

0,0 a méně 

4 

3 

2 

1 

0 

 

 

R4 

 

 
NCF

PV
 

0,1 a více 

0,08 – 0,1 

0,05 – 0,08 

0,00 – 0,05 

0,00 a méně 

4 

3 

2 

1 

0 
(VLASTNÍ ZPRACOVÁNÍ, ZDROJ: HOLEČKOVÁ A GRÜNWALD) 
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Tabulka 20 - hodnocení podniku - Kralicekův quicktest 

Hodnota Hodnocení podniku 

3 a více bodů Velmi dobrý podnik 

1 a méně bodů Špatný podnik 

(VLASTNÍ ZPRACOVÁNÍ, ZDROJ: HOLEČKOVÁ A GRÜNWALD) 
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3. Praktická část 

 

Cílem praktické části této diplomové práce je kvantifikovat a zobrazit všechny změny 

plynoucí z implementace nových standardů upravujících oblast leasingu pro vybrané 

subjekty vykazující v systému IFRS a US GAAP. Konkrétně se jedná o standardy ASC 

842 a IFRS 16. Dopad implementace těchto standardů je zobrazován na předem 

vybraných významných subjektech vystupujících v rámci transportního odvětví. Výběr 

daných společností byl založen na analýze dopadů IASB z ledna 2016. Ta zmiňuje, že 

současná hodnota aktiv nevykázaných ve výkazu finanční situace v rámci transportního 

odvětví dosahuje až 11,6 % celkových aktiv v odvětví. Což potvrzuje že transportní 

odvětví je obecně jako celek významným uživatelem leasingových kontraktů. Dochází 

k častým obnovovacím ale rovněž i rozšiřovacím investicím do dlouhodobého majetku, 

a to s orientací na efektivní využití ekonomických zdrojů v rámci významných investic. 

Analýza IASB zkoumala 51 transportních společností, pro promítnutí nových pravidel 

standardu IFRS 16 došlo k výběru následujících 2 z nich: 

 

- DEUTSCHE POST DHL GROUP 

- A.P. MØLLER – MÆRSK A/S 

 

Dle studie dopadů implementace ASC 842 došlo k výběru následujících společností: 

- FedEx Corporation 

- UNION PACIFIC CORPORATION 

 

Výběr výše uvedených subjektů byl založen na statistických datech uvedených na 

webových stránkách statista.com. V oblasti transportních služeb je možné rozlišit 

několik dílčích segementů. Jedná se o segmenty Letecké, železniční, silniční, lodní a 

smíšené. Statista.com provádí každoroční vyhodnocení tržního podílu u daného odvětví. 

Skupina DEUTSCHE POST DHL GROUP dosahuje 38 % podílu, FedEx Corporation 

dosahuje 24 % podílu. UNION PACIFIC CORPORATION je dle webových stránek 

statista.com hodnocena, jako největší železniční transportní společnost na světě. A.P. 

MØLLER – MÆRSK A/S je dle webových stránek statista.com hodnocena, jako 

největší lodní transportní společnost na světě [24, str. 97]. 

Struktura praktické části je pro všechny subkapitoly koncipována totožně. V úvodu 

je spolenčost souhrně představena. V této části jsou představeny hodnoty základních 
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ukazatelů zisku, počtu zaměstnanců pro poslední sledovaný rok. Pro vybrané subjekty je 

zde uveden i historický vývoj. Další částí je definice položek, se kterými bylo v rámci 

aplikace nové úpravy pracováno. Ve struktuře subkapitol se dále vyskytují 

konsolidované výkazy vybraných subjektů. Ty jsou uvedeny, jak před aplikací nového 

standardu, tak po implementaci příslušné nové úpravy. Na tuto část navazuje komentář 

k vybraným položkám. Dopady jsou kvantifikovány a graficky zobrazeny na 

příslušných grafech. Celkové dopady jsou shrnuty v hodnotách vybraných ukazatelů 

finanční analýzy. Závěrem každé subkapitoly je zhodnocení implementace nové úpravy 

a zobrazení dopadů do hodnot Kralicekova quicktestu. 

3.1. Deutsche Post DHL Group 

Deutsche Post DHL Group (dále jen „skupina DHL“) je vedoucím subjektem na poli 

poštovních služeb a přepravy. Skupina DHL je zaměřena na široké spektrum aktivit. 

V současnosti vykonává svoji činnost ve více než 220 zemích na světě.  Sídlo skupiny 

se nalézá v německém městě Bonn. V roce 2017 zaměstnávala skupina DHL okolo 520 

tisíc zaměstnanců. Tentýž rok dosáhla skupina DHL hodnoty ziskového ukazatele EBIT 

3 812 milionu EUR. Uvedená hodnota EBIT se odlišuje od hodnot vykazovaných ve 

výroční zprávě. Rozdíl vznikl v důsledku odlišné metodiky kalkulace. Zatímco pro tuto 

práci byl využit obecný vzorec, zakládající se na EBT + nákladové úroky. Zveřejněná 

hodnota ukazatele EBIT v rámci výročních zpráv vychází pouze z provozní činnosti. 

Nezahrnuje tedy položku ostatních výnosů. Skupinou DHL vykazovaná hodnota EBIT 

činila 3 741 milionu EUR [28, str. 97].  

 

Skupina DHL se sestává z následující divizí: 

• DHL Express 

• DHL Parcel 

• DHL eCommerce 

• DHL Global Forwarding 

• DHL Freight 

• DHL Supply Chain.  
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Obrázek 3 - schéma skupina DHL 

 

(zdroj: výroční zpráva skupiny DHL 2017) [28, str. 97] 

 

Hlavním zdrojem informací pro potřeby zpracování této práce byly výroční zprávy 

skupiny DHL za období 2015, 2016 a 2017. Nelze je však považovat za výhradní zdroj, 

nýbrž informace jsou rozvedeny o obecně dostupné zprávy, včetně dat zveřejněných na 

webových stránkách skupiny DHL v oblasti zpráv pro investory. V rámci výroční 

zprávy v sledovaných obdobích je zveřejněna informace týkající se dosažených 

úspěchů, doplněna o ostatní statistická data. Zajímavá je skutečnost že značka DHL byla 

v roce 2017 označena organizací Brand Finance 4. nejhodnotnější transportní 

společností na světě. Tuto pozici si udržela i v roce 2018. Hodnota této značky činila 

v roce 2017 10 251 milionu dolarů. V roce 2018 vzrostla až na hodnotu 10 714 milionu 

dolarů. Což představuje 4,5 % růst hodnoty. 

Finanční výkazy, se kterými v rámci praktické části této práce pracuji jsou 

konsolidované účetní výkazy skupiny DHL. S ohledem na zaměření této práce došlo k 

prověření všech sledovaných období. Součástí zmiňovaných výročních zpráv jsou 

informace týkající se aplikované úpravy pro oblast leasingových kontraktů.  Skupina 

v současnosti využívá standard IAS 17 – leases. Již od roku 2016 v rámci svých 

výročních zpráv informuje uživatele o nové úpravě, kterou je IFRS 16. Skupina 

v průběhu sledovaných období identifikuje ovlivňované položky. Závěrem obecných 

informací týkajících se oblasti leasingových kontraktů je informace o předpokládané 

implementaci nového standardu IFRS 16. Skupina neočekává oproti povinnému datu 

předběžnou implementaci standardu IFRS 16. 

Pro práci s výroční zprávou skupiny DHL je zapotřebí orientovat se na rozklad 

informací vykazovaných v konsolidovaných účetních výkazech, a to konkrétně na 

oblast č. 50 v rámci přílohy. V této oblasti je v sledovaných letech definovaná struktura 

aktiv tvořících všechna aktiva vyplývající z leasingových kontraktů, které nejsou 
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vykazovány v rámci konsolidované rozvahy. Jedná se o tzv. „off - balance sheet assets“. 

V rámci výkazu výsledku je nutná orientace na oblast provozních nákladů, konkrétně 

v rámci konsolidované účetní závěrky skupiny DHL se náklady na leasing vyskytují 

jako součást materiálových nákladů. Pro potřeby kalkulace úroků bylo vycházeno 

z diskontní míry. Příslušné hodnoty jsou uvedeny v tabulce 23. Z hlediska přidané 

informační hodnoty nedošlo k výpočtu průměrné diskontní míry, ale bylo kalkulováno 

s konkrétními hodnotami pro dané období. 

 

V tabulce 21 je přiložený přehled dob životnosti příslušných druhů majetku. Jelikož 

skupina v rámci své výroční zprávy nedefinovala přesně jednotlivá aktiva, tak aby pro 

potřeby této práce bylo možné kalkulovat příslušné odpisy přesně, bylo nutné přistoupit 

k určitému předpokladu. Jelikož se jedná o aktiva z operativního leasingu, doba nájmu, 

neodpovídá době životnosti předmětného aktiva, tudíž pro kalkulaci ročních odpisů bylo 

přistoupeno na úroveň poloviny minimálního počtu let dle odpisového plánu pro 

jednotlivé kategorie aktiv. 

 

Tabulka 21 - skupina DHL - odpisový plán 

Druh aktiva (v letech) Rozmezí dle VZ Hodnota pro kalkulaci 

Budovy 25-50 12 

Stroje a technické vybavení 10-20 5 

Letadla 15-20 7 

IT systémy 4-5 2 

Ostatní transportní vybavení 4-18 2 

Administrativní vybavení 8-10 4 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017) [28, str. 97] 

 

Z tabulky 21 vyplývá, že průměrná doba životnosti operativního leasingu je 6 let. 

Tomuto zjištění bylo přizpůsobena i splatnost leasingových kontraktů. V rámci 

konsolidovaného výkazu o finanční výkonnosti jsou prezentovány finanční výsledky 

skupiny. V této oblasti je pro tuto práci nutné znát informaci o současné výši nákladů 

připadající na operativní leasingové kontrakty. Tato informace je přiložena v tabulce 

22. Skupina DHL tyto data rozvádí, jako součást ostatních provozních nákladů. 
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Tabulka 22 - skupina DHL - náklady operativní leasing 

V mil. EUR 2015 2016 2017 

Náklady na nevypověditelné leasingy 2 096 2 143 2 226 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017) [28, str. 97] 

 

Jak již bylo uvedeno v očekávaných dopadech v rámci teoretické části, změna z IAS 17, 

který skupina DHL ve sledovaných obdobích aplikuje na IFRS 16, ovlivňuje celkovou 

výši dlouhodobých aktiv a závazků. Do výkazů konsolidované účetní závěrky skupiny 

DHL vstupují práva a využívání předmětného aktiva a s tím související závazky 

v hodnotě současné hodnoty tzv. „present value“. Je proto nutné z výročních zpráv 

identifikovat používanou úrokovou mírů pro diskontování. Skupina DHL vzhledem 

k blížící se implementaci standardu IFRS 16 již kalkuluje současnou hodnotu těchto 

předmětů a souvisejících závazků. Celkové složení mixu aktiv pod operativním 

leasingem je zveřejněno v tabulce 23. 

 

Tabulka 23 - skupina DHL - aktiva operativní leasing 

V Mil. EUR 2015 2016 2017 

Budovy a pozemky 5 929 6 657 9 403 

Letadla 1 070 909 1 138 

Ostatní přepravní prostředky 472 495 611 

Ostatní stroje 70 79 129 

Administrativní vybavení 39 41 10 

IT vybavení - 7 7 

Celkem 7 582 8 188 11 298 

Současná hodnota  6 311 7 082 9 251 

Diskontní faktor 4,25% 3,25% 4,0% 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017) [28, str. 97] 
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Konsolidované výkazy skupiny DHL 

 

Výkazy konsolidované účetní závěrky skupiny DHL před provedenými změnami 

vyplývajícími z implementace standardu IFRS 16 nabývaly následujících hodnot. 

Skupina DHL sestavuje konsolidovanou účetní závěrku v milionech EUR.  

 
Tabulka 24 - skupina DHL - výkazy IAS 17 - roz. 

V Mil. EUR 2015 2016 2017 

Peněžní prostředky a peněžní ekvivalenty 3 608 3 107 3 135 

Krátkodobé obchodní pohledávky 7 694 7 965 8 218 

Ostatní oběžná aktiva 2 841 3 057 3 403 

Oběžná aktiva celkem 14 143 14 129 14 756 

Pozemky, budovy a vybavení 7 795 8 389 8 782 

goodwill 0 0 0 

Identifikovaná dlouhodobá nehmotná aktiva 13 925 13 585 12 862 

Odložená daňová pohledávka 2 007 2 192 2 272 

Ostatní dlouhodobá aktiva 0 0 0 

Dlouhodobá aktiva celkem 23 727 24 166 23 916 

Aktiva celkem 37 870 38 295 38 672 

  
   

Krátkodobé obchodní závazky 11 877 12 934 12 644 

Náklady příštího období 0 0 0 

Krátkodobé závazky 0 0 0 

Ostatní krátkodobé závazky 1 964 1 884 1 755 

Krátkodobé závazky celkem 13 841 14 818 14 399 

Dlouhodobé závazky 4 859 4 943 5 423 

Odložený daňový závazek 142 106 76 

závazky za zaměstnanci 0 0 0 

Ostatní dlouhodobé závazky 7 733 7 078 5 871 

Dlouhodobé závazky celkem 12 734 12 127 11 370 

závazky celkem 26 575 26 945 25 769 

Vlastní kapitál 11 295 11 350 12 903 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017) [28, str. 97] 
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Tabulka 25 - skupina DHL - výkazy IAS 17 - výs. 

V Mil. EUR 2015 2016 2017 

Tržby 61 626 59 494 62 585 

Provozní náklady 55 454 52 483 55 147 

Náklady - operativní leasing 2 096 2 143 2 226 

Odpisy 1 665 1 377 1 471 

Provozní výsledek 2 411 3 491 3 741 

ostatní výnosy / náklady 56 25 71 

Nákladové úroky 410 384 482 

Výnosové úroky 0 0 0 

Výsledek hospodaření před zdaněním 2 057 3 132 3 330 

Daň z příjmů / bonus 338 351 477 

Zisk / ztráta – z nepokračujících aktivit 0 0 0 

Výsledek hospodaření po zdanění 1 719 2 781 2 853 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017) [28, str. 97] 

 

Výše uvedené výkazy jsou agregovány na položky, které mají pro dané téma práce 

dostatečnou přidanou hodnotu. Omezením rozsahu nevýznamných položek bylo 

zabráněno zbytečné rozvinutosti a nepřehlednosti výkazů konsolidované účetní závěrky.   

 

Výkazy konsolidované účetní závěrky skupiny DHL po provedených změnách 

vyplývajících z aplikace IFRS 16 nabývají následujících hodnot. Výrazné změny se 

týkají těchto položek: 

 

• Peněžní prostředky a ekvivalenty 

• Pozemky, budovy a vybavení 

• Krátkodobé závazky 

• Dlouhodobé závazky 

• Vlastní kapitál – výsledek běžného a minulého období 
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Tabulka 26 -skupina DHL - výkazy IFRS 16 - roz. 

V Mil. EUR 2015 2016 2017 

Peněžní prostředky a peněžní ekvivalenty 5 704 5 250 5 361 

Krátkodobé obchodní pohledávky 7 694 7 965 8 218 

Ostatní oběžná aktiva 2 841 3 057 3 403 

Oběžná aktiva celkem 16 239 16 272 16 982 

Pozemky, budovy a vybavení 12 087 15 232 13 792 

goodwill 0 0 0 

Identifikovaná dlouhodobá nehmotná aktiva 13 925 13 585 12 862 

Odložená daňová pohledávka 2 007 2 192 2 272 

Ostatní dlouhodobá aktiva 0 0 0 

Dlouhodobá aktiva celkem 28 019 31 009 28 926 

Aktiva celkem 44 258 47 281 45 908 

  
   

Krátkodobé obchodní závazky 11 877 12 934 12 644 

Náklady příštího období 0 0 0 

Krátkodobé závazky 1 763 2 353 1 624 

Ostatní krátkodobé závazky 1 964 1 884 1 755 

Krátkodobé závazky celkem 15 604 17 171 16 023 

Dlouhodobé závazky 8 385 9 650 8 670 

Odložený daňový závazek 142 106 76 

závazky za zaměstnanci 0 0 0 

Ostatní dlouhodobé závazky 7 733 7 078 5 871 

Dlouhodobé závazky celkem 16 260 16 834 14 617 

závazky celkem 31 864 34 005 30 640 

Vlastní kapitál 12 394 13 276 15 268 

(zdroj: vlastní zpracování informací vychází z výročních zpráv 2015 – 2017, upravené o dopady IFRS 16) 
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Tabulka 27 -- skupina DHL - výkazy IFRS 16 - výs. 

V Mil. EUR 2015 2016 2017 

Tržby 61626 59494 62585 

Provozní náklady 55 454 52 483 55 147 

Náklady - operativní leasing 0 0 0 

Odpisy 2 420 2 407 2 879 

Provozní výsledek 3 752 4 604 4 559 

ostatní výnosy / náklady 56 25 71 

Nákladové úroky 651 670 863 

Výnosové úroky 0 0 0 

Výsledek hospodaření před zdaněním 3 157 3 959 3 767 

Daň z příjmů / bonus 338 351 477 

Zisk / ztráta – z nepokračujících aktivit 0 0 0 

Výsledek hospodaření po zdanění 2 819 3 608 3 290 

(zdroj: vlastní zpracování informací vychází z výročních zpráv 2015 – 2017, upravené o dopady IFRS 16) 

 

Výše uvedené změny jsou graficky zachyceny v následujícím grafu. Pro každý rok jsou 

zde uvedeny hodnoty za rok před provedením implementace (označené 2015, 2016 nebo 

2017) a hodnoty položek po provedení implementace (označené 2015 – PZ, 2016 – PZ, 

2017- PZ). Záměrně do tohoto grafu nebyl zahrnut výsledek skupiny, protože je pro 

svou přehlednost předmětem samostatné části textu. 

 

Obrázek 4 - skupina DHl - graf změn 

 

 (zdroj: vlastní zpracování informací vychází z výročních zpráv 2015 – 2017, IAS 17, IFRS 16) 
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Z grafu je zcela evidentní, že zohlednění dopadů z implementace standardu IFRS 16 do 

dat skupiny DHL má významné dopady do všech níže uváděných položek. Celková 

aktiva díky implementaci vzrostla v roce 2015 o 16,9 %, v roce 2016 o 23,5 % a v roce 

2017 o 18,7 %. Dopad do závazku dosahoval v roce 2015 výše 19,9 %, v roce 2016 

výše 26,2 % a v roce 2017 18,9 %. 

 

Tabulka 28 dále rozvíjí informace z konsolidované účetní závěrky skupiny DHL před a 

po provedení implementace nového standardu IFRS 16.  

 

Tabulka 28 - IAS17 / IFRS 16 

V MIL. 

EUR 

2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

DA 23 727 28 019 24 166 31 248 23 916 33 167 

KZ 13 841 15 604 14 818 17 179 14 399 17 483 

DZ 12 734 16 260 12 127 16 848 11 370 17 537 

N. OPER. 2 096 0 2 143 0 2 226 0 

O 1 665 2 420 1 377 2 033 1 471 1 945 

N. ÚR. 410 651 384 1 871 482 2 234 

(zdroj: vlastní zpracování) 

 

V důsledku implementace standardu IFRS 16 vzrostly odpisy v roce o 45,4 %, v roce 

2016 o 47,6 % a v roce 2017 o 32,3 %. Ve sledovaných letech došlo z titulu 

implementace IFRS 16 k úplné eliminaci nákladů na leasing, jako složky provozních 

nákladů.  

 

Tabulka 29 - IAS 17 / IFRS 16 (EBT, EBIT, EBITDA) 

V MIL. 

EUR 

2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

EBT 2 057 3 157 3 132 3 959 3 330 3 767 

EBIT 2 467 3 808 3 516 4 629 3 812 4 630 

EBITDA 4 132 6 228 4 893 7 036 5 283 7 509 

(zdroj: vlastní zpracování) 

 

Vlastní kalkulace ukazatele EBIT je rozhodující pro další využití, například u ukazatelů 

finanční analýzy. Je nutné tedy zhodnotit, jaké faktory měly na tento ukazatel natolik 
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zásadní vliv. EBIT se díky implementaci v roce 2015 zvýšil o 54,4 %, v roce 2016 o 

32,7 % a v roce 2017 o 21,5 %. Z těchto dat lze sledovat potvrzení očekávaného dopadu 

leasingových transakcí. Zatímco na počátku leasingové doby byl očekáván výrazný 

nárůst hodnoty EBIT. S postupem času se hodnota EBIT po nové úpravě bude více 

přibližovat předchozí úrovni. 

 

Obrázek 5 -IAS 17/ IFRS 16 - graf - skupina DHL 

 

 (zdroj: vlastní zpracování) 

 

V důsledku retrospektivní aplikace IFRS 16 byly prvotně položky aktiv a výsledku 

upraveny o výši uhrazeného nájemného na operativní leasing. Záměrně bylo pro 

zjednodušení pracováno s předpokladem ročního nájemného, které již bylo v daném 

období uhrazeno. Následně byly do rozvahy přidány aktiva a závazky oceněné 

v současné hodnotě. Závazky jsou v této části rozdělovány na krátkodobé a dlouhodobé 

v poměru 1:2. V roce 2015, je postup jednoduchý. Je však nutné neopomenout rozličné 

odpisové schéma pro různé druhy aktiv. Struktura práv na užívání aktiv je pro skupinu 

DHL definovaná viz tabulka 23. Rozhodující je zohlednit splatnost závazku a s tím 

související nákladové úroky. Splatnost vycházela z předpokládaného průměrné doby 

životnosti. Dle prostého aritmetického průměru životnost práv na užívání vyplývajících 

z operativního leasingu činí 6 let, bylo nutné i související závazky kalkulovat se 

splatností 6 let. Úroky byly kalkulovány na základě diskontní míry a vycházely 

z průměrného stavu závazku za dané období. Náročnější je úprava pro následující 

období. Jelikož v rámci výroční zprávy skupiny DHL je vykázána pouze současná 

hodnota aktiv a závazků k určitému datu. Je nutné abstrahovat od změny současné 
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hodnoty a identifikovat pouze přírůstek aktiv a závazků. Celkový dopad implementace 

IFRS 16 za další roky sledovaného období má dopad do aktiv, závazků, ale i do 

vlastního kapitálu. Ve všech třech letech sledovaného období je dopad na výsledek 

skupiny kladný, po zohlednění celé doby životnost předmětných práv na užívání aktiv, 

nabývá dopad do výsledku skupiny nulových hodnot. Odpisy jsou po celou dobu 

životnosti stabilní a úroky z příslušných závazků se po dobu splatnosti snižují. Celkový 

dopad do výsledku skupiny se tedy rovná sumě nákladů na operativní leasing dle 

původního zachycení podle IAS 17. Bohužel v rámci této práce bylo pracováno pouze 

s obdobím 3 let, tak nelze celkový dopad kalkulovat se skutečnými daty. 

Výsledné dopady aplikace nového standardu IFRS 16 na základní konkrétně 

definované ukazatele finanční analýzy jsou zobrazeny v rámci tabulky 30. 

Změna výše a celkové struktury výsledku skupiny zapříčinila poměrně významnou 

změnu v rámci ukazatele rentability úhrnného vloženého kapitálu v hrubé obecné 

podobě. Výpočet tohoto vzorce vychází z hodnoty EBIT, ten má s ohledem na změnu 

struktury výsledku skupiny významný vliv na uvedený vývoj. Ukazatel rentability je 

jeden z nejzákladnější ukazatelů investorů. Z tabulky 30 je zřejmé, že zásadní změna 

byla zaznamenána v rámci roku 2015. Z čehož vyplývá závěr, že v případě, kdy investor 

požaduje využít tento ukazatel kontinuálně, je nutné identifikovat veškeré změny ve 

standardech a zapracovat jejich implementaci retrospektivně i na období, která nejsou 

předmětem sledování. Jejich opomenutí by mohlo zapříčinit výrazný výkyv hodnot. 

Dalším ukazatelem je rentabilita dlouhodobého kapitálu. I tento ukazatel vykazuje 

významný nárůst, a to primárně v prvním roce, potvrzuje tedy stanovisko nutnosti 

identifikace nových standardů. Ukazatel finanční páky spolu se ziskovým účinkem 

finanční páky zobrazuje dopad zvýšení zadluženosti skupiny na rentabilitu. Z výsledků 

je zřejmé že zvýšení vykazovaných závazků a práv na užívání předmětných aktiv 

napomáhal zvyšovat rentabilitu. S růstem aktiv souvisí pokles obratu dlouhodobého 

majetku, který vykazuje tabulka 30.  
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Tabulka 30 - IAS 17 / IFRS 16 -fin analýza 

 2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

RÚV 6,51% 8,60% 9,18% 9,79% 9,86% 10,09% 

RDK 10,40% 13,59% 14,55% 14,93% 15,94% 16,01% 

FP 3,35 3,57 3,37 3,56 3,00 3,01 

ZÚFP 2,80 2,96 3,01 3,05 2,62 2,45 

OBDM 2,60 2,20 2,46 1,92 2,62 2,16 

(zdroj: vlastní zpracování) 

 

Jelikož věřitelé, případně investoři mnohdy využívají komplexnějších modelů 

orientovaných na bonitu a výkonnost, tato práce je rozvedena o Kralicekův quicktest. 

Z jehož výsledků je zřejmé, že po implementaci standardu IFRS 16 je hodnocení 

podniku značně ovlivněno a pohybuje se směrem k pozitivnějšímu hodnocení. V letech 

2016 a 2017 dokonce situace vede ke klasifikaci podniku ze středního na velmi dobrý. 

V obou výše zmíněných letech se jednalo o dílčí ukazatele 2. – 4. které výrazně 

ovlivnily celkový výsledek. Jedná se o ukazatel doby splácení dluhu, rentabilitu 

celkového kapitálu a cash-flow v podnikovém výkonu. 

 

Tabulka 31 - IAS 17/ IFRS 16 - Kralicekův quicktest 

KRALICEKŮV 
QUICKTEST 

2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

1 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 
2 6,2 4,7 5,3 4,5 4,7 3,8 
3 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 
4 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 

1 4 3 4 3 4 4 
2 2 3 2 3 3 3 
3 1 2 1 2 1 2 
4 2 3 3 4 3 4 

PRŮMĚR 2,25 2,75 2,50 3,00 2,75 3,25 

HODNOCENÍ 

střední střední střední 

velmi 
dobrý 

podnik střední 

velmi 
dobrý 

podnik 
(zdroj: vlastní zpracování) 
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3.2. A. P. Moller-Mærsk Group 

Dánská skupina A. P. Moller-Mærsk Group (dále jen „skupina Mærsk“) je skupina 

primárně se orientující na logistiku, stavbu lodí a těžbu ropy Skupina Mærsk byla 

založena roku 1904, sídlem firmy je Kodaň a s pobočkami ve více než 130 zemích 

světa. Již od roku 1993 je největším provozovatelem kontejnerových lodí na světě s 

podílem cca 16% celosvětového trhu. V roce 2017 dosáhla EBIT 2 023 milionu USD, 

k témuž roku skupina zaměstnává okolo 86 tisíc zaměstnanců [25, str. 97]. Skupina 

Mærsk se skládá z několika divizí, jedná se o: 

• Maersk Line 

• Maersk Oil 

• APM Terminals 

• Maersk Drilling 

• APM Schipping Services.  

 

Pro potřeby zpracování této práce bylo čerpáno dat z výročních zpráv skupiny Mærsk za 

období 2015, 2016 a 2017, rozšířené o veřejně dostupné zprávy investorům. 

Finanční výkazy, se kterými bylo v rámci této práce pracováno jsou konsolidované 

účetní výkazy skupiny Mærsk. Výše zmiňované, výroční zprávy obsahovaly informaci 

o uplatněném standardu IAS 17 - leases. Skupina Mærsk již od roku 2016 ve svých 

výročních zprávách informuje uživatele o nové úpravě, kterou je IFRS 16. Skupina 

v průběhu sledovaného období identifikuje ovlivňované položky. Závěrem obecných 

informací týkajících se oblasti leasingových kontraktů je informace o předpokládané 

implementaci nového standardu IFRS 16. Tato informace je dále rozváděna v příloze, 

oblast č. 23. Skupina neočekává předběžnou implementaci. 

Pro potřeby zpracování této práce je nutné disponovat informacemi uváděnými v 

rámci konsolidovaných účetních výkazech a příloze. je zapotřebí orientovat se na 

rozklad informací vykazovaných v konsolidovaných účetních výkazech, a to v oblasti č. 

18 přílohy. V této části přílohy je ve sledovaných letech stanovena celková suma aktiv, 

které skupina využívá pod operativním leasingem, ale skupina nijak nerozvádí celkovou 

strukturu. Proto pro další pokračování v rámci této práce s tímto subjektem bylo nutné 

přistoupit k vlastnímu odhadu. Předpoklad pro účely této práce vychází ze současné 

struktury aktiv, čemuž by měla odpovídat struktura najatých aktiv. V rámci této 

hypotézy byla přepočtena aktiva do příslušných skupin a kalkulovány související 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Logistika
https://cs.wikipedia.org/wiki/Koda%C5%88
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odpisy. Metodiku uvádí tabulka 32, aktiva pod operativním leasingem byla rozdělena 

pouze do dvou skupin. 

 

Tabulka 32 - skupina Mærsk - odpisový plán 

Druh aktiva (odpisové schéma) Rozmezí dle VZ Hodnota pro 

kalkulaci 

Lodě a kontejnery 12 - 25 6 

Infrastruktura terminálů, ostatní provozní vybavení 3 - 20 2 

 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017) [25, str. 97] 

 

Obdobně jako u skupiny DHL je nutné brát v úvahu, že se jedná o předměty pod 

operativním leasingem. Jsou to tedy taková aktiva, která společnost nemá k dispozici po 

celou dobu ekonomické životnosti daného aktiva. Očekávaná leasingová doba 

jednotlivých druhů aktiv odpovídá polovině uváděné minimální doby životnosti. 

Konkrétní hodnoty vykazuje tabulka 32. Na základě těchto hodnot byla kvantifikována 

průměrná doba splatnosti. Ta je stanovena na úrovni 4 let. Skupina Mærsk tak dosahuje 

kratší průměrné splatnosti závazků z kontraktů operativního leasingu než skupina DHL. 

Což má své důsledky v podání vyšších odpisů a rychleji se snižujících nákladových 

úroků. 

 

Z dat výkazu o výsledku je nutné se orientovat na oblast provozních nákladů, konkrétně 

na náklady na nevypověditelní leasingy vyskytující se samostatně.   

 

Tabulka 33 - skupina Mærsk - náklady operativní leasing 

V mil. USD 2015 2016 2017 

Náklady na nevypověditelné leasingy 2 931 2 317 2 294 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017), [25, str. 97] 

 

Dopady do dat konsolidovaných výkazů účetní závěrky skupiny Mærsk vycházejí 

z obdobného postupu a předpokladů jako u skupiny DHL. V rámci implementace IFRS 

16 vstupují do výkazů konsolidované účetní závěrky skupiny Mærsk práva na využívání 

předmětného aktiva a s tím související závazky v hodnotě současné hodnoty tzv. 

„present value“. Skupina Mærsk vzhledem k blížící se implementaci standardu IFRS 16 

již kalkuluje současnou hodnotu těchto předmětů a souvisejících závazků. Struktura 

aktiv, které skupina využívá pod operativními leasingovými kontrakty je následující. 
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Tabulka 34 - skupina Mærsk aktiva operativní leasing 

V Mil. USD 2015 2016 2017 

Lodě a kontejnery 8 331 8 911 10 810 

Infrastruktura term., provozní vybavení 1 147 1 227 1 489 

Celkem 9 478 10 138 12 299 

Současná hodnota  6 985 6 968 8 786 

Diskontní faktor 6,0% 6,0% 6,0% 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017), [25, str. 97] 

 

Konsolidované výkazy skupiny Mærsk 

Zveřejněné konsolidované výkazy účetní závěrky skupiny Mærsk před provedenými 

změnami z titulu implementace standardu IFRS 16 vypadaly následovně. Za povšimnutí 

stojí skutečnost, že společnost navzdory svému významnému postavení a obrovskému 

potenciálu dosahuje ve sledovaných obdobích záporného výsledku. Z výroční zprávy je 

rovněž možné identifikovat snahu o restrukturalizaci skupiny a vyjednávání 

výhodnějších kontraktů s klíčovými obchodními partnery. Za zmínku v této oblasti stojí 

akvizice Hamburg Süd . Rovněž odprodej části divize provozující tankerovou dopravu 

dceřiné společnosti a navázání spolupráce s významnou nadnárodní společností TOTAL 

S.A. Skupina Mærsk vykazuje veškeré hodnoty v milionech USD.  

Struktura výkazů konsolidovaných účetních závěrek je totožná jako v rámci 

výkazů skupiny DHL. Umožňuje tak přehlednější zobrazení. Skupina Mærsk ve svých 

výročních zprávách za sledované období deklaruje, že veškerá podrozvahová aktiva, 

vykazovaná jako předměty plynoucí z operativních leasingových kontraktů splňují 

charakteristiku leasingu dle IFRS 16, tudíž vstupují do úprav ve své plné výši. Obdobně 

jako u skupiny DHL i v rámci této části byly nastaveny kalkulace položek EBT, EBIT, 

EBITDA. 

  

http://www.hamburgsud.com/
http://www.hamburgsud.com/
http://www.hamburgsud.com/
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Tabulka 35 - skupina Mærsk - IAS 17 - roz. 

V Mil. USD 2015 2016 2017 

Peněžní prostředky a peněžní ekvivalenty 4 008 4 105 2 171 

Krátkodobé obchodní pohledávky 5 346 6 021 5 946 

Ostatní oběžná aktiva 1 664 1 017 15 964 

Oběžná aktiva celkem 11 018 11 143 24 081 

Pozemky, budovy a vybavení 43 999 41 496 31 071 

goodwill 0 0 0 

Identifikovaná dlouhodobá nehmotná aktiva 1 922 3 620 4 365 

Odložená daňová pohledávka 891 590 302 

Ostatní dlouhodobá aktiva 4 578 4 269 3 408 

Dlouhodobá aktiva celkem 51 390 49 975 39 146 

Aktiva celkem 62 408 61 118 63 227 

     

Krátkodobé obchodní závazky 1 335 2 015 2 437 

Náklady příštího období 0 0 0 

Krátkodobé závazky 0 0 0 

Ostatní krátkodobé závazky 8 156 8 718 12 320 

Krátkodobé závazky celkem 9 491 10 733 14 757 

Dlouhodobé závazky 16 898 17 690 16 584 

Odložený daňový závazek 280 605 461 

závazky za zaměstnanci 0 0 0 

Ostatní dlouhodobé závazky 0 0 0 

Dlouhodobé závazky celkem 17 178 18 295 17 045 

závazky celkem 26 669 29 028 31 802 

Vlastní kapitál 35 739 32 090 31 425 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017), [25, str. 97] 
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Tabulka 36 - skupina Mærsk - IAS 17 - výs. 

V Mil. USD 2015 2016 2017 

Tržby 40 583 27 434 31 145 

Provozní náklady 28 578 22 642 25 319 

Náklady - operativní leasing 2 931 2 317 2 294 

Odpisy 7 944 2 495 3 015 

Provozní výsledek 1 130 -20 517 

ostatní výnosy / náklady 740 265 124 

Nákladové úroky 1 569 1 285 1 998 

Výnosové úroky 1 146 742 1 382 

Výsledek hospodaření před zdaněním 1 447 -298 25 

Daň z příjmů / bonus 522 171 219 

Tržby / náklady – přerušené aktivity 0 -1 428 -970 

Výsledek hospodaření po zdanění 925 -1 897 -1 164 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017), [25, str. 97]] 

 

Výkazy konsolidované účetní závěrky skupiny Mærsk po retrospektivní aplikaci 

provedených změn vyplývajících z aplikace IFRS 16 nabývají následujících hodnot. 

Výrazné změny se týkají těchto položek: 

 

• Peněžní prostředky a ekvivalenty 

• Pozemky, budovy a vybavení 

• Krátkodobé závazky 

• Dlouhodobé závazky 

• Vlastní kapitál – výsledek běžného a minulého období 
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Tabulka 37 - skupina Mærsk - IFRS 16 - roz. 

V Mil. USD 2015 2016 2017 

Peněžní prostředky a peněžní ekvivalenty 6 939 6 422 4 465 

Krátkodobé obchodní pohledávky 5 346 6 021 5 946 

Ostatní oběžná aktiva 1 664 1 017 15 964 

Oběžná aktiva celkem 13 949 13 460 26 375 

Pozemky, budovy a vybavení 47 792 46 916 38 428 

Goodwill 0 0 0 

Identifikovaná dlouhodobá nehmotná aktiva 1 922 3 620 4 365 

Odložená daňová pohledávka 891 590 302 

Ostatní dlouhodobá aktiva 4 578 4 269 3 408 

Dlouhodobá aktiva celkem 55 183 55 395 46 503 

Aktiva celkem 69 132 68 855 72 878 

  
   

Krátkodobé obchodní závazky 1 335 2 015 2 437 

Náklady příštího období 0 0 0 

Krátkodobé závazky 1 868 2 321 2 963 

Ostatní krátkodobé závazky 8 156 8 718 12 320 

Krátkodobé závazky celkem 11 359 13 054 17 720 

Dlouhodobé závazky 20 635 22 332 22 511 

Odložený daňový závazek 280 605 461 

Závazky za zaměstnanci 0 0 0 

Ostatní dlouhodobé závazky 0 0 0 

Dlouhodobé závazky celkem 20 915 22 937 22 972 

závazky celkem 32 274 35 991 40 692 

Vlastní kapitál 36 858 32 864 32 186 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017, upravené o dopady ASC 842) 
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Tabulka 38 - skupina Mærsk - IFRS16 - výs. 

V MIL. USD 2015 2016 2017 

Tržby 40 583 27 434 31 145 

Provozní náklady 28 578 22 642 25 319 

Náklady - operativní leasing 
   

Odpisy 9 390 4 659 4 757 

Provozní výsledek 2 615 133 1 069 

ostatní výnosy / náklady 740 265 124 

Nákladové úroky 1 936 1 782 2 564 

Výnosové úroky 1 146 742 1 382 

Výsledek hospodaření před zdaněním 2 565 -642 11 

Daň z příjmů / bonus 522 171 219 

Zisk / ztráta – z nepokračujících aktivit 0 -1 428 -970 

Výsledek hospodaření po zdanění 2 043 -2 241 -1 178 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017, upravené o dopady ASC 842) 

Přehledněji vyjádřený dopad úprav vystihuje níže uvedený graf orientující se na 

nejvýznamnější složky rozvahy. 

 

Obrázek 6 - skupina Mærsk - graf změn 

 
 (zdroj: vlastní zpracování) 
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Z přiloženého grafu je zcela zřejmé, že zavedení standardu IFRS 16 do skupiny Mærsk 

má významné dopady do všech níže uváděných položek. Celková aktiva díky 

implementaci vzrostla v roce 2015 o 10,8 %, v roce 2016 o 12,7 % a v roce 2017 o 15,3 

%. Dopad do závazku dosahoval v roce 2015 výše 21,0 %, v roce 2016 výše 24,0 % a 

v roce 2017 28,0 %. 

Konkrétní hodnoty změn uvedených v předchozím odstavci lze spatřit 

v tabulkách 39 a 40, zobrazujících hodnoty významných položek před a po 

implementací IFRS 16.  

 

Tabulka 39 - IAS 17 / IFRS 16 

V MIL. USD 
 

2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

DA 51 390 55 183 49 975 55 395 39 146 46 503 

KZ 9 491 11 359 10 733 13 054 14 757 17 720 

DZ 17 178 20 915 18 295 22 937 17 045 22 972 

N. OPER. 2 931 0 2 317 0 2 294 0 

O 7 944 9 390 2 495 4 659 3 015 4 757 

N. ÚR. 1 569 1 936 1 285 1 782 1 998 2 564 

(zdroj: vlastní zpracování) 

 

Kvantifikované změny hodnot v oblasti ukazatelů založených na výsledku vystihuje 

tabulka 40, která je pro vhodnější zobrazení rozšířena o graf zachycující data před a po 

změně za všechna období 2015 - 2017. EBIT se díky implementaci v roce 2015 zvýšil o 

49,2 %, v roce 2016 o 15,5 % a v roce 2017 o 27,3 %. Z těchto dat lze sledovat 

potvrzení očekávaného dopadu leasingových transakcí. 

 

 

Tabulka 40 - IAS 17 / IFRS 16 (EBT, EBIT, EBITDA) 

 V MIL. USD 2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

EBT 1 447 2 565 -298 -642 25 11 

EBIT 3 016 4 501 987 1 140 2 023 2 575 

EBITDA 10 960 13 891 3 482 5 799 5 038 7 332 

(zdroj: vlastní zpracování) 

 

Z přiložené tabulky je znatelný trend EBIT, kdy v prvním roce implementace standardu 

IFRS 16 je zisk před zdaněním výrazně vyšší a pozvolně se přibližuje hodnotám, které 

byly dosaženy v totožných letech za implementace standardu IAS 17. 
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Na druhé straně ukazatel EBITDA vykazuje po zavedení IFRS 16 výrazně odlišné 

hodnoty. Je tak způsobena primárně skutečností, že zatímco u IAS 17 operativní leasing 

vstupuje do výsledku jako provozní náklad, u IFRS 16 vstupuje původně klasifikovaný 

operativní leasing jako zvýšení odpisů a nákladových úroků. 

 

Obrázek 7 - IAS 17 / IFRS 16 - graf 

 

 (zdroj: vlastní zpracování) 

 

 

V rámci oblasti finanční analýzy skupiny Mærsk byly opět potvrzeny předpoklady této 

práce, které souvisejí se zavedením standardu IFRS 16. Obdobně jako u skupiny DHL i 

v rámci skupiny Mærsk bylo dosaženo výrazně lepších hodnot u obou ukazatelů 

rentability. Významný je opět první rok, kdy došlo k největšímu nárůstu. Tato 

skutečnost věcně souvisí s ukazatelem EBIT, který je součástí výpočtu. Faktory 

ovlivňující ukazatele EBIT jsou uvedeny v rámci teoretické části. Vzrůst hodnoty aktiv 

v letech odpovídající tabulkám výše měl vliv na ukazatel obratu dlouhodobého majetku. 

Největší zajímavostí z použitých ukazatelů je pravděpodobně ukazatel ziskového účinku 

finanční páky. Tento ukazatel by nemel nabývat hodnot nižších než jedna. Vypovídající 

hodnota tohoto ukazatele spočívá v kvantifikaci dopadu zvyšování zadluženosti skupiny 

na celkovou rentabilitu. Záporné hodnoty vykazované v obou variantách roku 2016 jsou 

způsobeny záporným EBT. 
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Tabulka 41 - IAS 17/ IFRS 16 - fin. analýza  
2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

RÚV 4,83% 6,51% 1,61% 1,66% 3,20% 3,53% 

RDK 5,87% 8,16% 1,97% 2,06% 5,17% 5,54% 

FP 1,75 1,88 1,90 2,10 2,01 2,26 

ZÚFP 0,84 1,07 -0,58 -1,18 0,02 0,01 

OBDM 0,79 0,74 0,55 0,50 0,80 0,67 

(zdroj: vlastní zpracování) 

 

Jak již bylo zmíněno v předchozích částech této práce, Kralicekův quicktest poskytuje 

komplexnější pohled na bonitu skupiny. I v rámci skupiny Mærsk platí, že po aplikaci 

standardu IFRS 16 se hodnoty přibližují úrovni pro klasifikaci podniku jako velmi 

dobře bonitní. Což mu umožňuje přístup pro výhodnější jednání o případných úvěrech a 

jinému způsobu externího financování. Z tabulky 42 stojí za zmínění situace v prvním 

roce. V roce 2015 se vyskytuje razantní propad hodnot ukazatele doby splácení dluhu. 

Což jen dodatečně potvrzuje zvýšení sumy závazků a razantní nárůst cash flow. 

Ukazatel ROA, který je v tomto případě označen jako dílčí ukazatel 3, dosáhl 

nepatrného zvýšení. Primárně se jedná o nárůst EBIT. V následujících letech je důležitý 

významný růst ukazatele CF v podnikovém výkonu, který je v případě této tabulky 

označen číslem 4. Samotné cash flow pro výpočet tohoto ukazatele vychází z VH před 

zdaněním, ke kterému se přičítá položka odpisů. Ty s aplikací IFRS 16 značně vzrostly.  

 
Tabulka 42 - IAS 17/ IFRS 16 - Kralicekův quicktest 

KRALICEKŮV 

QUICKTEST 

2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

1 0,57 0,53 0,53 0,48 0,50 0,44 

2 2,41 2,12 32,41 11,42 14,31 9,54 

3 0,05 0,07 0,02 0,02 0,03 0,04 

4 0,23 0,29 0,03 0,09 0,07 0,12 

1 4 4 4 4 4 4 

2 4 4 0 2 1 2 

3 1 1 1 1 1 1 

4 4 4 1 3 3 4 

PRŮMĚR 3,25 3,25 1,50 2,50 2,25 2,75 

HODNOCENÍ velmi 

dobrý 

velmi 

dobrý střední střední střední střední 

(zdroj: vlastní zpracování) 
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3.3. FedEx Corporation 

FedEx Corporation dříve nazývaná jako Federal Express Corp. vznikla roku 1973. 

FedEx sídli v Memphisu v americkém státě Tennessee. Jedná se o mateřskou společnost 

v rámci americké skupiny poskytující transportní služby na celosvětové úrovni. Již 

v roce 1983 dosáhla společnost Federal Express Corp. obratu 1 miliardy USD. Roku 

1994 je zavedena ochranná známka FedEX. V roce 2000 se mateřská společnost 

přejmenovala na FedEx Corporation. Skupina FedEx za období 2017 s celkovým 

počtem zaměstnanců ve výši 423 000 dosáhla ukazatele EBIT v součtu za skupinu 

5 091 milionu USD [26, str. 97]. Což z této skupiny činí třetí největší subjekt 

poskytující transportní služby 

FedEx corporation (dále jen „skupina FedEx“) se skládá z následujících divizí: 

• FedEx express 

• TNT express 

• FedEx ground 

• FedEx freight 

• FedEx services. 

 

Obrázek 8 - skupina FedEx - schéma 

 

 (zdroj: Annual Reports – investors Relations), [26, str. 97] 
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Pro potřeby zpracování této práce bylo čerpáno dat z výročních zpráv skupiny FedEx za 

období 2015, 2016 a 2017, rozšířené o veřejně dostupné formuláře 10-K požadované 

SEC a příslušné statistické údaje. 

Výše zmiňované, výroční zprávy obsahovaly informaci o uplatněném standardu 

ASC 840.  Součástí výročních zpráv za období 2015 – 2017 je rovněž informace 

rozvádějící aktuálně připravované kodifikace. Jednou z nich je rovněž odstavec týkající 

se ASC 842 připravené FASB. Součástí je rozepsaný obecný postup, kterým se skupina 

FedEx jako nájemce v rámci leasingových kontraktů nechá vést. Skupina se i v rámci 

popisu změn nové úpravy ASC 842 orientuje hlavně na oblast operativního leasingu a 

jeho rovnoměrné zanesení do výkazu výsledku. Ke konci každého sledovaného období 

skupina FedEx kalkuluje současnou hodnotu podrozvahových aktiv. Ačkoli skupina 

stále ještě provádí inspekci, zabývající se přesným vymezením sumy aktiv a pasiv, které 

po implementaci ASC 842 budou vykazovány. Pro potřeby této práce je nutné vycházet 

z předpokladu, že výše 100 % podrozvahových aktiv vyplývajících z leasingových 

kontraktů splňuje kritéria dle ASC 842 pro klasifikaci, jako operativní leasing. Toto 

tvrzení předmětné zprávy potvrzují. 

Jelikož skupina využívá hospodářský nikoli kalendářní rok, aplikace nové 

kodifikace se uskuteční 1. 6. 2019. Informace o předpokládané implementaci nové 

kodifikace ASC 842 je dále rozváděna v průvodci účetními změnami výroční zprávy. 

Následující tabulka vyjadřuje hodnotu nákladů na nájemné, které v jednotlivých letech 

sledovaného období skupina FedEx vynaložila v souvislosti s operativními 

leasingovými kontrakty. V průběhu sledovaného období vzrostla hodnota ročních 

nákladů na nájemné o téměř 20 %. Skupina využívá financování nákupu dopravních 

letadel v rámci operativního leasingu až do výše 11% celkového objemu dopravních 

letadel. Rozpis aktiv najímaných skrze kontrakty operativního leasingu potvrzuje 

celosvětovou tendenci k financování dopravních prostředků pomocí leasingového 

financování. Což částečně zdůvodňuje výběr samotné oblasti, na kterou je práce 

zaměřena 

  

Tabulka 43 - skupina FedEX - náklady operativní leasing 

V mil. USD 2015 2016 2017 

Náklady na nevypověditelné leasingy 2 682 2 854 3 240 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017), [26, str. 97] 
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Jak bylo již naznačeno v teoretické části, pro implementaci ASC 842 je typické, že 

dochází k vzrůstu hodnoty aktiv a závazků. V této oblasti je kladen důraz na 

rovnoměrnost vstupu nájemného do výsledku skupiny po celou dobu leasingové doby.  

Jelikož aktivum není v průběhu ekonomické životnosti odepisováno, ale vstupuje do 

provozních nákladů jako přijatá služba, není rozhodující disponovat odpisovými plány. 

Pro účely průměrné splatnosti leasingových kontraktů posloužilo níže uvedené odpisové 

schéma. Hodnota splatnosti byla pomocí aritmetického průměru stanovena na dobu 3 

let. 

 
Tabulka 44 - skupina FedEx - odpisový plán 

Druh aktiva (odpisové schéma) Rozmezí dle VZ Hodnota pro 

kalkulaci 

letadla a související vybavení  15 -30 6 

odbavovací vybavení a pozemní podpora 3 - 10 3 

IT vybavení 2 – 10 2 

vozidla 3 – 15 2 

budovy a zařízení 2 – 40 2 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017), [26, str. 97] 

 

Obdobně jako u všech předcházejících subjektů nutné disponovat informacemi 

uváděnými v rámci konsolidovaných účetních výkazech a přílohy. Konkrétně pro práci 

s výroční zprávou skupiny FedEx je zapotřebí orientovat se na rozklad podrozvahových 

položek. Kde skupina sice neuvádí současnou hodnotu leasingových splátek, ale 

poskytuje diskontní úrokovou míru. Ta je spolu se sumou budoucích leasingových 

splátek uvedena v tabulce níže. Pro výpočet současné hodnoty uvedené v tabulce bylo 

vycházeno z rozdělení hodnot splátek skupinou FedEx. 
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Tabulka 45 -skupina FedEx aktiva operativní leasing 

V mil. USD 2015 2016 2017 

Letadla a související vybavení  6 095 6 626 6 649 

Odbavovací vybavení a pozemní podpora 2 909 3 163 3 174 

IT vybavení 1 746 1 899 1 905 

Vozidla 2 253 2 449 2 458 

Budovy a zařízení 3 381 3 676 3 688 

Celkem 16 385 17 813 17 874 

Současná hodnota 13 881 15 072 14 947 

Diskontní faktor 4,08% 4,13% 4,42% 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017), [26, str. 97] 

 

Konsolidované výkazy skupiny FedEx 

Pro účely porovnání jsou v následující tabulce nastíněny konsolidované výkazy o 

finanční situaci a výsledku skupiny FedEx před provedenými změnami souvisejícími 

s aplikací standardu ASC 842. Struktura výkazů byla oproti výročním zprávám značně 

pozměněna, tak aby poskytovala dostatek informací pro potřeby této práce. Z pohledu 

implementace nové kodifikace leasingových kontraktů je nutné respektovat informace, 

které skupina uvádí v popisu plánovaného zachycení leasingu. Skupina definuje 

položku ostatních dlouhodobých aktiv, jako položku, kterou ovlivní vstup hodnoty aktiv 

vyplývajících z operativního leasingu. Pro přehlednost práce jsou níže uvedeny výkazy 

o výsledku skupiny FedEx, ačkoli implementace ASC 842 v tomto případě nemá vliv na 

celkovou sumu ani strukturu výkazu o finanční výkonnosti skupiny.  
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Tabulka 46 - skupina FedEX - ASC 840 - roz. 

V mil. USD 2015 2016 2017 

Peněžní prostředky a peněžní ekvivalenty 3 763 3 534 3 969 

Krátkodobé obchodní pohledávky 5 719 7 252 7 599 

Ostatní oběžná aktiva 853 1 203 1 060 

Oběžná aktiva celkem 10 335 11 989 12 628 

Pozemky, budovy a vybavení 20 875 24 284 25 981 

Goodwill 3 810 6 747 7 154 

Identifikovaná dlouhodobá nehmotná aktiva 0 0 0 

Odložená daňová pohledávka 606 0 0 

Ostatní dlouhodobá aktiva 1 443 3 044 2 789 

Dlouhodobá aktiva celkem 26 734 34 075 35 924 

Aktiva celkem 37 069 46 064 48 552 

Krátkodobé obchodní závazky 
   

Náklady příštího období 5 957 2 944 2 752 

Krátkodobé závazky 0 3 063 3 230 

Ostatní krátkodobé závazky 0 29 22 

Krátkodobé závazky celkem 0 1 972 1 914 

Dlouhodobé závazky 5 957 8 008 7 918 

Odložený daňový závazek 7 249 13 838 14 909 

Závazky za zaměstnanci 1 747 1 567 2 485 

Ostatní dlouhodobé závazky 0 7 541 5 981 

Dlouhodobé závazky celkem 7 123 1 326 1 186 

Závazky celkem 16 119 24 272 24 561 

Vlastní kapitál 22 076 32 280 32 479 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017), [26, str. 97] 
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Tabulka 47 - skupina FedEX - ASC 840 - výs. 

V mil. USD 2015 2016 2017 

Tržby 47 453 50 365 60 319 

Provozní náklady 40 293 41 803 49 047 

Náklady - operativní leasing 2 682 2 854 3 240 

Odpisy 2 611 2 631 2 995 

Provozní výsledek 1 867 3 077 5 037 

ostatní výnosy / náklady -19 -22 21 

Nákladové úroky 235 336 512 

Výnosové úroky 14 21 33 

Výsledek hospodaření před zdaněním 1 627 2 740 4 579 

Daň z příjmů / bonus 577 920 1 582 

Tržby / náklady – přerušené aktivity 0 0 0 

Výsledek hospodaření po zdanění 1 050 1 820 2 997 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017), [26, str. 97] 

 

Po implementaci nové kodifikace ASC 842 by konsolidované výkazy skupiny FedEx za 

sledované období 2015 – 2017 vypadaly následovně. Úprava konsolidovaných účetních 

výkazů tak, aby odpovídaly situaci po přijetí nové kodifikace vyžadovala kalkulaci 

průměrné doby splatnosti leasingového kontraktu a identifikaci ročních přírůstků 

celkového objemu aktiv pod operativním leasingem.  
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Tabulka 48 - skupina FedEX -ASC 842 - roz. 

V mil. USD 2015 2016 2017 

Peněžní prostředky a peněžní ekvivalenty 1 818 0 0 

Krátkodobé obchodní pohledávky 5 719 7 252 7 599 

Ostatní oběžná aktiva 853 1 203 1 060 

Oběžná aktiva celkem 8 390 8 455 8 659 

Pozemky, budovy a vybavení 20 875 24 284 25 981 

Goodwill 3 810 6 747 7 154 

Identifikovaná dlouhodobá nehmotná aktiva 0 0 0 

Odložená daňová pohledávka 606 0 0 

Ostatní dlouhodobá aktiva 12 642 17 207 20 153 

Dlouhodobá aktiva celkem 37 933 48 238 53 288 

Aktiva celkem 46 323 56 693 61 947 

  
   

Krátkodobé obchodní závazky 5 957 2 944 2 752 

Náklady příštího období 0 3 063 3 230 

Krátkodobé závazky 3 085 4 987 4 214 

Ostatní krátkodobé závazky 0 1 972 6 952 

Krátkodobé závazky celkem 9 042 12 966 17 148 

Dlouhodobé závazky 7 249 13 838 14 909 

Odložený daňový závazek 1 747 1 567 2 485 

Závazky za zaměstnanci 0 7 541 5 981 

Ostatní dlouhodobé závazky 13 292 6 997 5 351 

Dlouhodobé závazky celkem 22 288 29 943 28 726 

závazky celkem 31 330 42 909 45 874 

Vlastní kapitál 14 993 13 784 16 073 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017) 
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Tabulka 49 - skupina FedEx - ASC 842 - výs. 

V mil. USD 2015 2016 2017 

Tržby 47 453 50 365 60 319 

Provozní náklady 40 293 41 803 49 047 

Náklady - operativní leasing 2 682 2 854 3 240 

Odpisy 2 611 2 631 2 995 

Provozní výsledek 1 867 3 077 5 037 

ostatní výnosy / náklady -19 -22 21 

Nákladové úroky 235 336 512 

Výnosové úroky 14 21 33 

Výsledek hospodaření před zdaněním 1 627 2 740 4 579 

Daň z příjmů / bonus 577 920 1 582 

Zisk / ztráta – z nepokračujících aktivit 0 0 0 

Výsledek hospodaření po zdanění 1 050 1 820 2 997 

 

Z výkazů uvedených v tabulkách výše je zřejmé, že se ve skupině FedEx změnily 

hodnoty následujících položek: 

 

• Peněžní prostředky a ekvivalenty 

• Ostatní dlouhodobá aktiva 

• Krátkodobé závazky 

• Ostatní dlouhodobé závazky 
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Přehledněji vyjádřený dopad úprav vystihuje níže uvedený graf orientující se na 

nejvýznamnější položky rozvahy. 

 

Obrázek 9 - skupina FedEx - graf změn 

 

 (zdroj: vlastní zpracování) 

 

Z výše uvedeného grafu je čitelné, že zavedení kodifikace ASC 842 upravující do oblast 

leasingových kontraktů u skupiny FedEx má významné dopady do všech níže 

uváděných položek. Celková aktiva díky implementaci vzrostla v roce 2015 o 19,7 %, 

v roce 2016 o 10,8 % a v roce 2017 o 4,7 %. Dopad do závazku vyvolal vzrůst v roce 

2015 o 41,9 %, v roce 2016 výše 32,9 % a v roce 2017 41,2 %. 

Absolutně vyjádřené hodnoty změn uvedených v předchozím odstavci jsou 

uvedeny v následujících tabulkách zobrazujících hodnoty významných položek před a 

po implementací ASC 842. Oproti IFRS v rámci US GAAP se náklady na operativní 

leasing před a po implementaci ASC 842 pohybují ve stabilní úrovni. Rovněž odpisy a 

nákladové úroky dosahují před a po změně kodifikace stejné úrovně. 
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Tabulka 50 - ASC 840 / ASC 842 - FedEx 

V MIL. 

USD 

2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

DA 26 734 37 933 34 075 48 238 35 924 53 288 

KZ 5 957 9 042 8 008 12 966 7 918 17 148 

DZ 16 119 22 288 24 272 29 943 24 561 28 726 

N. OPER. 2 682 2 682 2 854 2 854 3 240 3 240 

O 2 611 2 611 2 631 2 631 2 995 2 995 

N. ÚR. 235 235 336 336 512 512 

(zdroj: vlastní zpracování) 

 

Tabulka 50 rozvádí informace o ukazatelích zisku, které jsou mnohdy pro investory 

prvotními zdroji informací o výkonnosti společnosti. Data v tomto případě potvrzují 

předpoklad neměnného výsledku, ani jeho struktury. Implementace ASC 842 u skupiny 

FedEx potvrzuje předpoklady z teoretické práce, týkající se neměnnosti.  

 

Tabulka 51 - ASC 840 / ASC 842 - FedEx (EBT, EBIT, EBITDA) 

V MIL. 

USD 

2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

EBT 1 627 1 627 2 740 2 740 4 579 4 579 

EBIT 1 862 1 862 3 076 3 076 5 091 5 091 

EBITDA 4 473 4 473 5 707 5 707 8 086 8 086 

(zdroj: vlastní zpracování) 

 

Ačkoliv následující graf pouze graficky dokumentuje stabilitu výsledkových ukazatelů 

před a po aplikaci ASC 842, zajímavostí je stabilní trend růstu všech ukazatelů. 

Ukazatel EBIT ve sledovaném období vzrost o 274 %. 
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Obrázek 10 - ASC 840 / ASC 842 - FedEx - graf 

 

 (zdroj: vlastní zpracování) 

 

V důsledku změn, které proběhly u položek výkazu o finanční situaci, lze očekávat 

významnější změny v oblasti ukazatelů finanční analýzy, primárně u ukazatelů 

rentability a aktivity. 

Tabulka výsledků vybraných ukazatelů finanční analýzy potvrzuje všechny výše 

nastíněné předpoklady. Růst sumy aktiv a závazků způsobil pokles ukazatelů 

rentability. Obzvlášť přínosný se jeví ukazatel rentability dlouhodobého kapitálu. Kdy 

v důsledku významného nárůstu hodnota poklesla v roce 2017 až o 4,62 %. 

Tabulka 52 - ASC 840 / ASC 842 - fin analýza FedEx 

 
2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

RÚV 5,02% 4,02% 6,68% 5,43% 10,49% 8,22% 

RDK 6,96% 4,91% 9,03% 6,38% 14,17% 9,55% 

FP 2,47 3,09 3,34 4,11 3,02 3,85 

ZÚFP 2,16 2,70 2,98 3,66 2,72 3,47 

OBDM 1,78 1,25 1,48 1,04 1,68 1,13 

(zdroj: vlastní zpracování) 

 

Obdobně jako u všech předchozích subjektů i analýzu dopadu zavedení ASC 842 

v rámci skupiny FedEx rozšiřuje bonitní model – Kralicekův quicktest. Drobné zhoršení 

vykazuje ukazatel vlastnického rizika. Dalším ukazatelem, který zapříčinil zhoršení 

celkového hodnocení skupiny byl ukazatel doby splácení čistého dluhu. Vlivem 
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zavedení ASC 842 bylo oproti aplikaci IFRS 16 v IFRS dosaženo znatelně horších 

výsledků. Hlavním dílčím ukazatelem, který způsobil tento efekt je ukazatel doby 

splácení dluhu označený číslem 2. 

 

Tabulka 53 - Kralicekův quicktest - FedEx 

KRALICEKŮV 

QUICKTEST 

2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

1 0,40 0,32 0,30 0,24 0,33 0,26 

2 4,32 6,96 5,35 7,99 3,76 6,06 

3 0,05 0,04 0,07 0,05 0,10 0,08 

4 0,09 0,09 0,11 0,11 0,13 0,13 

1 4 4 4 3 4 3 

2 3 2 3 2 3 2 

3 1 1 1 1 2 1 

4 3 3 4 4 4 4 

PRŮMĚR 2,75 2,50 3,00 2,50 3,25 2,50 

HODNOCENÍ střední střední střední střední velmi 

dobrý 

střední 

(zdroj: vlastní zpracování) 
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3.4. Union Pacific Corporation 

 

Americká společnost Union Pacific Corporation je mateřskou společností několika 

dílčím subjektům v rámci holdingu Union Pacific (dále jen „skupina UP“). 

Tato skupina se primárně orientujíce na logistiku, v rámci železniční dopravy, výstavbu 

železničních tratí a stanic. V roce 2017 dosáhla EBIT 8 351 milionu USD, k témuž roku 

skupina zaměstnává okolo 42 tisíc zaměstnanců. Skupina UP se aktuálně skládá z více 

jak 54 divizí, jedná se o velice složitou skupinu, proto je její schéma nedostupné a nelze 

jej tedy uvést tak, jak bylo učiněno u předchozích skupin. 

Pro potřeby zpracování této práce bylo čerpáno dat z výročních zpráv skupiny UP za 

období 2015, 2016 a 2017, rozšířené o veřejně dostupné formuláře 10-K požadované 

SEC [27, str. 97]. 

Finanční výkazy, se kterými v rámci příslušné sekce této práce pracuji jsou 

konsolidované účetní výkazy skupiny UP. S ohledem na zaměření této práce došlo k 

prověření všech sledovaných období. Výše zmiňované, výroční zprávy obsahovaly 

informaci o uplatněném standardu ASC 840 - leases. Skupina UP již od roku 2016 

v rámci svých výročních zpráv informuje uživatele o nové úpravě, kterou je ASC 842. 

Skupina v průběhu sledovaného období identifikuje ovlivňované položky.  

Pro potřeby zpracování této práce je nutné disponovat informacemi uváděnými v rámci 

konsolidovaných účetních výkazech a přílohy. Konkrétně pro práci s formulářem 10-K 

skupiny UP je zapotřebí orientovat se na rozklad informací vykazovaných 

v konsolidovaných účetních výkazech, a to konkrétně na oblast č. 17 v rámci přílohy 

konsolidované účetní závěrky.  

 

Původní společnost Union Pacific Rail Road byla založena v 1865. Union Pacific sídlí 

v Omaze ve státě Nebraska. Provozuje téměř 52 tisíc železničních kilometrů a přes 42 

tisíc kilometrů z toho má ve svém vlastnictví. Její historický vývoj přehledně nastinuje 

následující diagram.  

 

 

 

 

 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Logistika
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Obrázek 11- schéma skupina UP 

 

 

 

 

Union Pacific je jedna z nejznámějších amerických společností. Jedná se o veřejně 

obchodovanou společnost na New Yorské burze (NYSE). V rámci své činnosti spojuje 

23 amerických států. Orientuje se na železniční přepravu zemědělských produktů, 

energetického materiálu až po těžký průmysl. Její železniční trasy plynule navazují na 

kanadské železniční systémy, čímž vytváří nejrychlejší nástroj stabilní přepravy. Dle 

serveru statista.com je skupina UP z pohledu tržní hodnoty největší železniční 

společností na světě [24, str. 97]. 

 

Skupina UP pro svou náročnost a nepřehlednost nezveřejňuje přehled odpisových 

skupiny. Jak popisuje v rámci výroční zprávy z roku 2017, člení aktiva do více jak 60 ti 

kategorií. Z pohledu aplikace ASC 842 není znalost odpisového plánu natolik zásadní. 
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Z pohledu stanovení splatnosti leasingových kontraktů vycházím z hodnot, které byly 

identifikovány u předchozí analyzované skupiny poskytující transportní služby. Jedná 

se o hodnotu stanovenou v rámci části práce orientované na skupinu FedEx.  

Tabulka 54 - skupina UP – aktiva operativní leasing 

V Mil. USD 2015 2016 2017 

Tratě a jiný železniční materiál 691 613 534 

Pozemky 349 310 270 

Železniční stroje 482 428 372 

Transformátory 259 230 200 

Ostatní silniční 1 030 913 795 

Lokomotivy 398 353 307 

Nákladní automobily 85 75 65 

Ostatní vybavení 44 39 34 

Technologie a ostatní 43 38 33 

pořízení dlouhodobého majetku 49 43 38 

Celkem 3 430 3 043 2 649 

Současná hodnota 2 726 2 435 2 140 

Diskontní faktor 4,8% 4,7% 4,6% 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017), [27, str. 97] 

 

Tabulka 64 přehledně uvádí strukturu a celkovou sumu aktiv financovanou operativním 

leasingem, kterou skupina UP využívá pro svou činnost. Skupina obdobně jako všechny 

předchozí subjekty analyzované v této práci zveřejňuje diskontní faktor, kterým jsou 

platby diskontovány na současnou hodnotu. Celková aktiva a pasiva se o v prvním roce 

zvýší o tuto současnou hodnotu. V následujících dvou letech je situace implementace 

náročnější. Bohužel je nutné zohlednit skutečnost, že část současné hodnoty závazků 

z operativního leasingu z roku 2016 je součástí stavu z roku následujícího. Proto je 

nutné kalkulovat přírůstky rozdílovou metodou pro každý následující rok sledovaného 

období. 

 

Tabulka 55 zmiňuje výši provozních nákladů, které skupina UP v jednotlivých letech 

sledovaného období vynakládala na nájemné z operativních leasingových kontraktů. 
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Tabulka 55 - skupina Union Pacific - náklady operativní leasing 

V mil. USD 2015 2016 2017 

Náklady na nevypověditelné leasingy 590 535 480 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017), [27, str. 97] 

 

Konsolidované výkazy skupiny UP 

Konsolidované výkazy v tabulkách 66 a 67 poskytují uživateli účetních informací 

pohled na finanční situaci a výkonnost skupiny UP před implementací kodifikace ASC 

842. 

 
Tabulka 56 - skupina UP - výkazy ASC 840 - roz. 

V MIL. USD 2 015 2 016 2 017 

Peněžní prostředky a peněžní ekvivalenty 1 391 1 277 1 275 

Krátkodobé obchodní pohledávky 1 356 1 258 1 493 

Ostatní oběžná aktiva 1 383 1 061 1 238 

Oběžná aktiva celkem 4 130 3 596 4 006 

Pozemky, budovy a vybavení 48 866 50 389 51 605 

Goodwill 
   

Identifikovaná dlouhodobá nehmotná aktiva 
  

Odložená daňová pohledávka 
   

Ostatní dlouhodobá aktiva 1 604 1 733 2 195 

Dlouhodobá aktiva celkem 50 470 52 122 53 800 

Aktiva celkem 54 600 55 718 57 806 

Krátkodobé obchodní závazky 2 612 2 882 3 139 

Náklady příštího období 
   

Krátkodobé závazky 594 758 800 

Ostatní krátkodobé závazky 
   

Krátkodobé závazky celkem 3 206 3 640 3 939 

Dlouhodobé závazky 13 607 14 249 16 144 

Odložený daňový závazek 15 241 15 996 10 936 

závazky za zaměstnanci 
   

Ostatní dlouhodobé závazky 1 844 1 901 1 931 

Dlouhodobé závazky celkem 30 692 32 146 29 011 

Závazky celkem 33 898 35 786 32 950 

Vlastní kapitál 20 702 19 932 24 856 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017), [27, str. 97] 
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Tabulka 57 - skupina UP - výkazy ASC 840 - výs. 

V mil. USD 2 015 2 016 2 017 

Tržby 21 813 19 941 21 240 

Provozní náklady 11 159 10 096 10 594 

Náklady - operativní leasing 590 535 480 

Odpisy 2 012 2 038 2 105 

Provozní výsledek 8 052 7 272 8 061 

ostatní výnosy / náklady 226 192 290 

Nákladové úroky 622 698 719 

Výnosové úroky 
   

Výsledek hospodaření před zdaněním 7 656 6 766 7 632 

Daň z příjmů / bonus 2 884 2 533 -3 080 

Zisk / ztráta – z nepokračujících aktivit 
   

Výsledek hospodaření po zdanění 4 772 4 233 10 712 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017), [27, str. 97] 

 

Po provedení úprav souvisejících s aplikací nové kodifikace v účetním systému US 

GAAP se hodnoty konsolidovaných účetních výkazů změnily následovně. 
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Tabulka 58 - skupina UP - výkazy ASC 842 - roz. 

V mil. USD 2015 2016 2017 

Peněžní prostředky a peněžní ekvivalenty 1 072 378 0 

Krátkodobé obchodní pohledávky 1 356 1 258 1 493 

Ostatní oběžná aktiva 1 383 1 061 1 238 

Oběžná aktiva celkem 3 811 2 697 2 731 

Pozemky, budovy a vybavení 48 866 50 389 51 605 

Goodwill 0 0 0 

Identifikovaná dlouhodobá  

nehmotná aktiva 

0 0 0 

Odložená daňová pohledávka 0 0 0 

Ostatní dlouhodobá aktiva 3 740 3 952 4 754 

Dlouhodobá aktiva celkem 52 606 54 341 56 359 

Aktiva celkem 56 417 57 038 59 090 

Krátkodobé obchodní závazky 2 612 2 882 3 139 

Náklady příštího období 0 0 0 

Krátkodobé závazky 594 758 800 

Ostatní krátkodobé závazky 606 440 783 

Krátkodobé závazky celkem 3 812 4 080 4 722 

Dlouhodobé závazky 13 607 14 249 16 144 

Odložený daňový závazek 15 241 15 996 10 936 

závazky za zaměstnanci 0 0 0 

Ostatní dlouhodobé závazky 3 055 2 781 2 432 

Dlouhodobé závazky celkem 31 903 33 026 29 512 

závazky celkem 35 715 37 106 34 234 

Vlastní kapitál 20 702 19 932 24 856 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017, upravené o dopady ASC 842) 
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Tabulka 59 - skupina UP - výkazy ASC 842 - výs. 

V mil. USD 2015 2016 2017 

Tržby 21 813 19 941 21 240 

Provozní náklady 11 159 10 096 10 594 

Náklady - operativní leasing 590 535 480 

Odpisy 2 012 2 038 2 105 

Provozní výsledek 8 052 7 272 8 061 

ostatní výnosy / náklady 226 192 290 

Nákladové úroky 622 698 719 

Výnosové úroky 
   

Výsledek hospodaření před zdaněním 7 656 6 766 7 632 

Daň z příjmů / bonus 2 884 2 533 -3 080 

Zisk / ztráta – z nepokračujících aktivit 
   

Výsledek hospodaření po zdanění 4 772 4 233 10 712 

(zdroj: vlastní zpracování informací z výročních zpráv 2015 – 2017, upravené o dopady ASC 842) 

 

Z výkazů uvedených v tabulkách výše je zřejmé, že se ve skupině FedEx změnily 

hodnoty následujících položek: 

 

• Peněžní prostředky a ekvivalenty 

• Ostatní dlouhodobá aktiva 

• Krátkodobé závazky 

• Ostatní dlouhodobé závazky 
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Graficky vyjádřený dopad úprav vystihuje graf v obrázku 12  orientující se na 

nejvýznamnější složky rozvahy. 

Obrázek 12 - skupina UP - graf 

 

 (zdroj: vlastní zpracování) 

 

Z výše uvedeného grafu je čitelné, že zavedení kodifikace ASC 842 upravující do oblast 

leasingových kontraktů u skupiny UP má významné dopady do všech níže uváděných 

položek. Celková aktiva díky implementaci vzrostla v roce 2015 o 3,3 %, v roce 2016 o 

2,3 % a v roce 2017 o 2,2 %. Dopad do závazku vyvolal vzrůst v roce 2015 o 5,4 %, 

v roce 2016 výše 3,7 % a v roce 2017 3,9 %. 

 

Tabulka 60, uvedená níže samostatně, rozvádí informace z konsolidovaných výkazů 

skupiny UP před a po implementaci ASC 842. Obdobně jako u skupiny FedEx dopady 

naplnily očekávání, kdy se náklady na operativní leasing, odpisy a úroky po zavedení 

ASC 842 nelišily. 
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Tabulka 60 - ASC 840 / ASC 842 - UP 

 V mil. USD 2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

DA 50 470 52 606 52 122 54 341 53 800 56 359 

KZ 3 206 3 812 3 640 4 080 3 939 4 722 

DZ 30 692 31 903 32 146 33 026 29 011 29 512 

N. OPER. 590 590 535 535 480 480 

O 2 012 2 012 2 038 2 038 2 105 2 105 

N. ÚR. 622 622 698 698 719 719 

(zdroj: vlastní zpracování) 

 

 

Obdobně jako u skupiny FedEx, nebyl žádný dopad na výsledkové ukazatele. A 

z grafického zachycení hodnot výsledkových ukazatelů, je zřejmé, že skupina UP na 

rozdíl od skupiny FedEx vykazuje stabilní úroveň výsledku. 

 

Tabulka 61 - ASC 840 / ASC 842 (EBT, EBIT, EBITDA) - UP 

 V mil. USD 2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

EBT 7 656 7 656 6 766 6 766 7 632 7 632 

EBIT 8 278 8 278 7 464 7 464 8 351 8 351 

EBITDA 10 290 10 290 9 502 9 502 10 456 10 456 

(zdroj: vlastní zpracování) 

 

Obrázek 13 - ASC 840 / ASC 842 - UP- EBT, EBIT EBITDA - graf 

 

 (zdroj: vlastní zpracování) 
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Vybraný ukazatel rentability úhrnného vloženého kapitálu se s aplikací ASC 842 

razantně snížil. Ještě významněji se ale projevil vliv nové kodifikace u rentability 

dlouhodobého kapitálu. Ačkoli jediným vlivem byl nepříliš významný nárůst hodnoty 

dlouhodobých aktiv. Způsobil v roce 2015 pokles o 4,7 %, v roce 2016 pokles o 4,5 % a 

v roce 2017 pokles o 4,6 %.  Ukazatel finanční páky se v důsledku souvisejících změn 

s aplikací kodifikace ASC 842 ve sledovaných letech zvyšuje. Je to způsobeno hlavně 

vlivem rostoucí hodnotou aktiv a stabilní úrovní vlastního kapitálu. Vypovídající 

hodnota ukazatele ziskového účinku finanční páky je v rámci aplikace ASC 842 

poměrně sporná. Ukazatel ziskového účinku je koncipovaný na tom, že zobrazuje vliv 

rostoucího zadlužení na ukazatele rentability. V tomto případně, ale ukazatel stabilně ve 

sledovaných letech po implementaci kodifikace roste. Tudíž by bylo možné tyto 

výsledky uchopit jako impuls k vyššímu zadlužování a s tím čerpání pozitivního vlivu 

na rentabilitu skupiny. Bohužel v důsledku aplikace ASC 842 je sice hodnota celkových 

závazků zvýšena, ale neexistuje vliv na hodnotu ani strukturu výsledku.  

 

Tabulka 62 - ASC 840 / ASC 842 - UP- fin. analýza  
2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

RÚV 15,16% 14,67% 13,40% 13,09% 14,45% 14,13% 

RDK 20,39% 15,74% 18,23% 13,74% 19,43% 14,82% 

FP 2,64 2,73 2,80 2,86 2,33 2,38 

ZÚFP 2,12 2,19 2,20 2,25 1,86 1,90 

OBDM 0,43 0,41 0,38 0,37 0,39 0,38 

(zdroj: vlastní zpracování) 

 

Kralicekův quicktest u dat skupiny UP dosáhl poměrně stabilně vyhlížejících hodnot, 

které vyústily do totožného hodnocení. Je třeba však zmínit, že pokud se zaměříme na 

detailní složení hodnot, lze identifikovat určitý vývoj v prvních dvou dílčích 

ukazatelích. Ty v rámci sledovaného období neměly možnost ovlivnit celkové 

hodnocení, ale můžeme hovořit o určitém dílčím poklesu hodnot. 
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Tabulka 63 - ASC 840 / ASC 842 - Kralicekův quicktest - UP 

KRALICEKŮV 

QUICKTEST 

2015 2015 - PZ 2016 2016 - PZ 2017 2017 - PZ 

1 0,38 0,37 0,36 0,35 0,43 0,42 

2 3,36 3,58 3,92 4,17 3,25 3,52 

3 0,15 0,15 0,13 0,13 0,14 0,14 

4 0,44 0,44 0,44 0,44 0,46 0,46 

1 4 4 4 4 4 4 

2 3 3 3 3 3 3 

3 3 3 3 3 3 3 

4 4 4 4 4 4 4 

PRŮMĚR 3,50 3,50 3,50 3,50 3,50 3,50 

HODNOCENÍ velmi 

dobrý 

velmi 

dobrý 

velmi 

dobrý 

velmi 

dobrý 

velmi 

dobrý 

velmi 

dobrý 

(zdroj: vlastní zpracování) 
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4. Závěr 

 

 

Význam operací plynoucích z leasingových kontraktů výrazně roste. Tuto tezi potvrzují 

statistická data asociací shromažďující data týkající se leasingu napříč trhy celého světa. 

S rostoucím významem souvisí mnoho výhod, ale i úskalí. Účetní systémy US GAAP a 

IFRS metodiku vykazování dosavadně upravovaly relativně odlišně. Obecně však 

panuje tendence ke spolupráci IASB a FASB s cílem harmonizace pravidel v rozsahu 

globálního měřítka. Proces harmonizace se nazývá konvergence. Sestává se z projektů a 

dohod, které umožňují oboustranné sbližování zmiňovaných systémů. Standard IFRS 16 

a kodifikace ASC 842 vydané v roce 2016 jsou výsledkem konvergenčních projektů 

v oblasti problematiky leasingových kontraktů. Cílem těchto úprav je reakce na 

současnou situaci a snaha zlepšit výkaznictví. Nástrojem je požadavek na vykazování 

leasingových aktiv a příslušných závazků v rozvaze. Tato podmínka vychází 

z požadavků uživatelů účetních informací, jelikož věrněji zobrazuje skutečnost. 

Teoretická část práce se zaobírala věcným shrnutím nutných znalostí platné úpravy 

leasingových operací v obou účetních systémech. Dále byla tato část práce rozšířena o 

nové úpravy dané problematiky, a to jak v systému US GAAP, tak IFRS. Nový standard 

IFRS 16 a kodifikace ASC 842, navzdory skutečnosti, že jsou výsledky společného 

projektu IASB a FASB, mají různorodé dopady do výkazů účetní závěrky. Zatímco 

v souladu s IFRS 16 se problematika sjednotila a klade se důraz na identifikaci, zda 

daný kontrakt skutečně obsahuje leasing. U ASC 842 se FASB držela duálního přístupu. 

Setrvává tak u nutnosti procesu klasifikace. Pojítkem mezi oběma systémy je právo na 

využívání předmětného aktiva. Rozdílné je však jeho ocenění a dopad leasingové 

transakce do výsledku nájemce. 

Neméně důležitou oblastí v rámci teoretické části je identifikace očekávaných 

dopadů spojených s implementací nových úprav, kterou je IFRS 16 v IFRS a ASC 842 

v US GAAP. Vlivem ASC 842 byl očekáván nárůst sumy aktiv a závazků. U IFRS 16 

očekávané dopady spočívaly mimo nárůst bilanční sumy i ve změně výše a struktury 

výsledku. Hlavním ukazatelem, u kterého bylo očekáváná změna byl ukazatel výsledku 

EBIT. V návaznosti na dopady nových úprav jsou součástí teoretické části práce 

prezentovány ukazatele finanční analýzy a bonitní model, se kterými bylo v této práci 
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pracováno. Příslušné oblasti jsou vždy členěny na části podléhající vždy jen jednomu 

účetnímu systému.  

Praktická část je orientovaná na subjekty transportního odvětví. Výběr daného 

odvětví vychází z výsledků analýzy efektů provedené IASB v roce 2016 [10, str. 95]. 

Odvětví transportních služeb bylo touto studií označeno, jako třetí nejvýznamněji 

ovlivněné novou úpravou leasingových kontraktů. Praktická část dále rozvíjí a aplikuje 

znalosti a veškeré postřehy z teoretické části na data konkrétních subjektů, jejichž výběr 

byl zdokumentován v úvodu této práce. Jednalo se o subjekty, kterými jsou skupiny 

mezinárodních společností poskytující transportní služby. Jednotlivými subjekty jsou 

DEUTSCHE POST DHL GROUP, A.P. MØLLER – MÆRSK A/S, FEDEX 

CORPORATION a UNION PACIFIC CORPORATION. Každému subjektu je 

věnovaná samostatná subkapitola. Struktura subkapitol je nadefinovaná obdobně. 

V úvodu je subjekt krátce charakterizován, popsána jeho činnost a zveřejněny základní 

hodnoty stěžejních ukazatelů. Následně jsou ke každé samostatné subkapitole shrnuty 

dopady na konsolidované výkazy o finanční výkonnosti a situaci. Důležité oblasti jsou 

dále rozváděny v samostatných tabulkách a jsou kvantifikovány jejich změny rozšířené 

o komentáře. Subjekty DEUTSCHE POST DHL GROUP a A.P. MØLLER – MÆRSK 

A/S jsou subjekty vykazující v rámci IFRS a subjekty FEDEX CORPORATION a 

UNION PACIFIC CORPORATION vykazují v rámci systému US GAAP.  

Všechny zjištění v této práci odpovídají očekávaným dopadům u nadefinovaných 

ukazatelů. V rámci závěru této práce je nutné celkové shrnutí a porovnání s již 

zmiňovanou analýzou efektu implementace IFRS 16 dle IFRS. IASB v této studii 

vyčíslila očekávaný dopad ve výši 11 % do hodnoty aktiv subjektů transportního 

odvětví. Subjekty z této práce vykazující dle IFRS vykazují průměrný dopad do zvýšení 

hodnoty aktiv ve výši 16,3 %. Čímž značně převyšuje očekávání IASB. Výběr dvou 

subjektů však není dostačující statistický vzorek, a tak je toto srovnání pouze orientační. 

U obou subjektů vykazujících podle IFRS byly rovněž naplněny očekávané dopady do 

hodnot ukazatelů zisku. Ukazatel EBIT, za oba subjekty v průměru vzrostl o 33,3 % 

ročně. Je možné identifikovat odchylku v rámci absolutní hodnoty výsledku, ale změně 

primárně napomáhá změna struktury položek. Výše uvedené změny přeneseně mají 

dopady do ukazatelů finanční analýzy, kde lze souhrnně říci, že ukazatele rentability 

vzhledem k výše uvedeným faktorům výrazně vzrostly. Ukazatel finanční páky se 

s rostoucí sumou závazků zvyšoval. Oblast aktivity založená na ukazateli obratu 

dlouhodobého majetku s rostoucí hodnotou aktiv a stabilní úrovní tržeb vykazoval po 
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implementaci standardu IFRS 16 nižší hodnoty. Z pohledu komplexního hodnocení 

bonity subjekty pomocí Kralicekovo quicktestu oba subjekty potvrzovaly výrazné 

zlepšení výsledků. 

FEDEX CORPORATION a UNION PACIFIC CORPORATION jsou subjekty 

vykazující dle US GAAP. Formuláře označené jako 10 - K sestavené SEC umožňují 

obdobný náhled na společnost jako výroční zprávy. Pro potřeby této práce byly 

informace získané z těchto formulářů zcela dostačující. Zatímco u subjektů vykazujících 

dle IFRS bylo pracováno s očekávaným dopadem do položek aktivních pasivních, ale i 

do položek výsledku. U subjektu vykazujících dle US GAAP mají změny související 

s implementací ASC 842 výrazně menší dopady. Subjekty z této práce vykazují 

průměrný dopad do zvýšení hodnoty aktiv ve výši 7,2 %. Průměrný dopad do zvýšení 

závazků ve výši 21,5 %. Ukazatelé založené na výsledku nepodléhali změně, jelikož 

ASC 842 nemá oproti ASC 840 v oblasti operativního leasingu vliv na výsledek. 

Z pohledu finanční analýzy měla neměnná výše hodnoty výsledku současně s nárůstem 

hodnoty aktiv vliv na ukazatele rentability, které oproti kodifikaci ASC 840 vykazovaly 

vyšších hodnot. Kralicekův quicktest dosahoval v průměru za oba subjekty horšího 

hodnocení.  

Výsledky provedené analýzy v praktické části v návaznosti na konkrétní data 

vybraných subjektů potvrdily předem očekávané dopady. Vzhledem k odlišnostem mezi 

subjekty vybraných pro účely této práce, nelze výsledky agregovat. Dopady v rámci 

celého odvětví se budou pravděpodobně lišit, a to hlavně díky eliminaci výrazných 

odchylek. Přijetí nové úpravy a její retrospektivní zobrazení dopadů u jednotlivých 

subjektů rovněž umožnilo zajistit kontinuální zobrazení.  
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